

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS
TELEFONO, 1-3-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vendido o por comisionado, 8'50.
Extranjero, al año, 50 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, 30.
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

En la sesión de Cortes celebrada ayer iniciaron los socialistas la obstrucción al proyecto de ley de traspaso de los servicios de Sanidad y Beneficencia del Ministerio de la Gobernación al de Trabajo

Durante la discusión de las enmiendas menudearon los incidentes jocosos, salpicados con lamentaciones acerca de la esterilidad de la labor parlamentaria

Madrid, 22.—Varias horas

A las 4'35 abre la sesión el señor ALBA.

En el banco azul los señores PITA ROMERO, ALVAREZ VALDES, ESTADELLA, CIRILO DEL RIO, SAMPER y GUERRA DEL RIO.

El señor PITA ROMERO se levanta a expresar el sentimiento que ha causado al Gobierno el fallecimiento del rey Alberto de Bélgica.

El Gobierno — dice — ya ha expresado su sentimiento, así como el presidente de la República y la representación que asistió hoy a los funerales celebrados por el rey Alberto.

Pero el Gobierno no se limita con eso a expresar su dolor si no que a la vez expresa la sincera admiración que le inspira el pueblo belga.

En horas de gran dolor, el pueblo belga demostró su abnegación y heroísmo y en aquellos momentos, el jefe del Estado hoy desaparecido, compartió los dolores de su pueblo.

El Gobierno de la República española se descubre respetuoso en esta hora de dolor que atraviesa la nación belga, a la que ofrecemos nuestros sentimientos.

El señor ALBA pregunta si consta en acta el sentimiento de la Cámara y así se acuerda unánimemente, del mismo modo que se da cuenta de ello al Parlamento belga.

El señor GUERRA DEL RIO.—He recibido un informe de los técnicos sobre la catástrofe de Villanueva de la Reina y lo llevo al "Diario de Sesiones" para que la conozcan todos los diputados.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes de Hacienda, incluso uno concediendo al Ayuntamiento de Orio (Guipúzcoa) los terrenos situados fuera de la zona marítimo-terrestre.

El señor PEIRE apoya una proposición sobre supresión de los beneficios que el capítulo 17 de la ley de Reclutamiento y otra sobre la reducción del servicio en filas.

El señor ORTIZ DE SOLORZANO apoya otra proposición concediendo el derecho de ascenso a alférez, de los sargentos y suboficiales.

El señor DOMÍNGUEZ AREVALO defiende otra cediendo al Ayuntamiento de Pamplona los terrenos del cuartel de San Nicolás.

El señor PASCUAL LEONE apoya otra concediendo a la Diputación de Castellón el edificio del convento de los Dominicos.

Se toma en consideración otra del señor GARCIA BEDOYA declarando función estatal el abastecimiento de aguas y el saneamiento de los poblados rurales.

EL TRASPASO DE SERVICIOS

Se reanuda el debate sobre el traspaso de servicios de Sanidad y Beneficencia al Ministerio de Trabajo.

En votación nominal se rechazan las siguientes enmiendas: Una del señor NEGRIN, por 133 contra 27.

Otra del mismo, por 104 contra 29. Otra de la señora NELKEN, por 110 contra 36.

Otra del señor BILBAO, por 134 contra 36. Otra del señor TIRADO, por 111 contra 35.

Otra de la señora NELKEN, por 108 contra 23. Otra del señor TIRADO, por 98 contra 33.

Se retira una enmienda del señor NEGRIN.

La señora NELKEN apoya otra enmienda y, cuando lleva media hora hablando, un diputado del centro se impacienta y llama la atención del presidente, que lo es ahora el señor ARRANZ.

El PRESIDENTE replica que él sabe cuándo empieza y cuándo acaba cada orador.

Entre el señor MENENDEZ y otros diputados se entablan diálogos regateantes, mientras el presidente reclama orden.

Cuando mayor es el jolgorio, don HONORIO MAURA, que es uno de los que más se distingue en los diálogos con el señor MENENDEZ, abandona su escaño y se dirige al del diputado socialista, sentándose a su lado. Departan amistosamente y al advertir otros diputados del centro aplauden en broma. (Grandes risas).

La señora NELKEN cree que son para ella los aplausos y rechaza la broma con frases que obligan al presidente a llamarle la atención, dicién-

dola que no debe olvidar que se dirige a los diputados y que se encuentra en el Congreso.

La señora NELKEN.—Eso dígaselo a los que me aplauden. El señor ARRANZ.—Se lo digo a todos.

Algunos DIPUTADOS explican que los aplausos se dirigen a los señores Maura (H.) y Menéndez por verlos tan amigos.

El señor MENENDEZ.—Como que estamos de acuerdo en todo. (Risas.) El señor MAURA (don Honorio).—No, eso no. (Abandona el escaño de los socialistas y regresa tranquilamente a su puesto habitual.) (Risas y aplausos.)

La señora NELKEN sigue defendiendo su enmienda, que se rechaza por 112 contra 33.

El señor TIRADO apoya otra enmienda, pero la Cámara no le escucha, porque siguen las bromas y risas.

LA COMISION le contesta brevemente.

El señor CANO LOPEZ protesta de que cuando hay tantos y tan graves asuntos que resolver y mientras el país se muere de hambre, los diputados den este espectáculo deplorable, presentando enmiendas que no dicen nada y perdiendo el tiempo en discursos regateantes y bromas.

El señor MENENDEZ.—Lo mismo que hicisteis vosotros en las Constituyentes.

Los radicales y derechas protestan UNA VOZ.—Eso no justifica que lo hagáis vosotros ahora.

El señor MENENDEZ.—Lo que queréis es que sigan los enchufes.

UN DIPUTADO DEL CENTRO.—Esa es la escuela que vosotros dejasteis.

El señor MENENDEZ.—Nosotros no hemos protegido a los parientes como lo hacéis vosotros. Hay más de 400 asesores jurídicos que son abogados sin bufete.

UNA VOZ.—No habléis vosotros de enchufes!

El señor MENENDEZ.—Hablo de enchufismo a los radicales y a los que me interrumpen.

El señor SABRAS, dirigiéndose al señor Cano López, le llama amigo de Sanjurjo.

El señor CANO LOPEZ.—Cree S. S. que eso me molesta?

El señor SABRAS.—Pero S. S. se presentó en las elecciones como republicano, ocultando esa amistad. (Rumores.)

EL PRESIDENTE logra imponer el orden a fuerza de campanillazos.

Se rechaza la enmienda del señor TIRADO por 110 contra 33.

El señor TIRADO apoya otra enmienda. Dice que la minoría socialista cumple su deber al hacer la obstrucción, porque tiene compromiso contraído con la opinión y no quiere auscribirse lo que hace este Gobierno.

Aquí nadie tiene autoridad para censurar a la minoría socialista. Creo que el señor Cano López ha dicho lo que ha dicho porque no pertenece a ninguna minoría y carece de responsabilidad política.

Se rechaza la enmienda por 94 contra 27.

El señor BILBAO apoya otra. Dice que de la situación que atraviesa la Cámara tienen la culpa el Gobierno y la C. E. D. A., que han ofrecido algunos proyectos para remediar el paro obrero y los han aplazado cuando los obreros se mueren de hambre.

Los radicales han dirigido un llamamiento a los socialistas, haciéndose los mudos a contrapelo y los que antes hacían la campaña del enchufismo contra los socialistas son ellos. (Protesta de los radicales.)

Actualmente se nombra delegados de trabajo sin ningún requisito.

El señor MENENDEZ.—En otro tiempo los nombrábamos por oposición.

UN RADICAL.—Los nombramientos se hacen al amparo de la ley que hicisteis vosotros.

El señor BILBAO sigue su discurso y afirma que los socialistas no harían la obstrucción si se tratara de un proyecto sectorial. Quizás con esa obstrucción lo que hacen los socialistas es prolongar la vida del Gobierno.

Pido que se retire el dictamen. El señor MADARIAGA se levanta a hablar y el presidente le ruega que no lo haga, y después de un breve diálogo entre ambos, aquél desiste de hablar. Por 107 votos contra 32 se rechaza la enmienda. Se retira otra del señor NEGRIN, se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

EL SEÑOR D. Anastasio Aizcorbe Indart HA FALLECIDO A LOS 76 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los S. S. y la bendición apostólica de S. S. R. I. P. Su apenada esposa doña Victoria Gorospe; hijas doña Ascensión, doña Avelina y doña Rufina; hijo político don Angel Fernández Villamar (secretario del Juzgado de 1.ª Instancia de Nájera); nietos, biznietos, hermana doña Rosa; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 23 de febrero de 1934. Conducción del cadáver.—Tuvo lugar ayer, a las cinco y media. Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—Muro de Cervantes, núm. 21. Funeral y Misa de Réquiem.—Hoy, a las DIEZ. Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

EL SR. ALBA Y LOS PERIODISTAS

Al terminar la sesión, el señor Alba dijo a los periodistas: —Ya habrán visto ustedes la nota de la minoría socialista sobre la entrevista que tuve con sus representantes. Dentro de las legítimas salvaduras que establecen, me ha producido buena impresión.

Estoy viendo que existe la posibilidad de encontrar la debida coordinación para hacer una labor que pueda interesar al país.

Seguindo mi propósito continué las gestiones y me he entrevistado por separado con los señores Gil Robles, Martínez de Velasco, Maura, Barcia, Ventosa y Santaló.

Me proponía haberlas continuado, pero se hizo tarde y cuando quise llamar a otros señores ya habían abandonado la Cámara.

Proseguiré las gestiones mañana y en general la impresión que tengo es satisfactoria; pues a todos les anima el deseo de servir lealmente a España y a la República.

Como quiero que todos los trabajos se hagan a la luz del día, rogué que el resultado de nuestras conversaciones lo contasen en una nota cada uno de los consultados como ha hecho la minoría socialista.

Espero que termine el debate sobre el traspaso de los servicios de Sanidad para poner el dictamen referente al desglose de Alava en la cuestión del Estatuto.

Antes, probablemente irá una proposición que considero de gran interés sobre obras públicas del señor Vidal y Guardiola, para la cual han pedido la palabra varios diputados.

El Consejo de ministros que ayer presidió S. E.

Y UN CONSEJILLO PARA TOMAR ACUERDOS

Madrid, 22.—12 noche

Esta mañana, a las diez, se celebró el Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión terminó poco antes de las once y media.

A la salida manifestó el señor Lerroux: —Nada extraordinario. Ha sido un Consejo como todos los que se celebran bajo la presidencia del jefe del Estado.

El señor Estadella facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: "El presidente del Consejo hizo un detenido estudio de la política actual en España y en el extranjero, explicando la marcha de los debates parlamentarios y ratificando la posición del Gobierno en el propio alcance que se precisaba en la declaración ministerial, sin que nada haya ocurrido hasta ahora que le induzca a mudanza de parecer y menos de actuación."

Después hizo un documentado comentario de los sucesos ocurridos recientemente en Austria y dió cuenta del fallecimiento del rey de Bélgica, haciendo presente la condolencia del Gobierno por tan trágico percance y ensalzando las dotes personales que adornaban al ilustre finado.

Seguidamente el señor Lerroux sometió a la firma de S. E. varios decretos.

Antes el Gobierno se había reunido en Consejo y tomó diversos acuerdos, entre ellos uno aprobando un decreto por el que se proroga por 15 días el plazo señalado en el decreto de 24 de octubre de 1933 para que los funcionarios que prestan sus servicios en el territorio catalán puedan solicitar el traslado fuera del mismo.

El Consejo hubo de suspenderse a las once menos cinco para que S. E. el presidente de la República pudiera trasladarse, acompañado de los ministros de Estado, Justicia, Instrucción Pública, Agricultura, Guerra y Comunicaciones, a los funerales que se celebraban en la catedral de San Isidro en sufragio del alma del rey Alberto.

Una impresión de "El Sol" sobre la situación política y la actitud del señor Gil Robles

Madrid, 22.—12 noche

Poco o nada se ha modificado la situación política en las últimas veinticuatro horas. No quiere esto decir que no se hayan registrado algunos hechos de interés, que más que una trascendencia modificativa del emplazamiento actual de los diversos factores en juego, tienen la importancia de preparar acontecimientos que comienzan a perfilarse en el horizonte político.

Anunciábamos ayer en nuestra política un propósito de las minorías de extrema derecha de provocar un ataque que demostrase su acometividad y su energía. En efecto, la actitud tuvo exteriorización en las primeras horas de la tarde con la proposición incidental en que se pedía una inmediata discusión de aquellos asuntos que figuraban en el orden del día, interesando de modo especial a las derechas: haberes del Clero, amnistía limitada, derogación de la ley de Términos municipales, etc. Todos esos proyectos han salido de la esfera ministerial, y las minorías de extrema derecha querían utilizar la demora que se advierte en su planteamiento para producir un momento de difidencia y plantear un debate a fondo. Pero el propósito tenía una finalidad más sutil que la de mortificar al Gobierno. El blanco al que se querían dirigir los tiros de Renovación Española y los tradicionalistas era la minoría del señor Gil Robles. Se pensaba, sin duda, que éste no se podría oponer a una demanda que representaba la puesta en marcha de compromisos electorales que tanto Acción Popular como aquellos otros partidos contrajeron en sus campañas anteriores al 19 de noviembre. Sin embargo, el propósito falló. Y una vez malogrado el intento, la proposición fue retirada. Ello demuestra que por encima del ataque al Gobierno—del que no había razón lógica para desistir—interesaba a aquellos elementos el crear una posición difícil al señor Gil Robles.

Nos consta que el jefe de la "Ceda" reafirma más cada día su posición de desligarse de los compromisos que le unieron en la campaña electoral a aquellas otras fuerzas de derecha. El señor Gil Robles está decidido a no participar en nuevos bloques ni adquirir más compromisos. Hará su política, con su propia responsabilidad y el aval de las fuerzas que le siguen. Estima que su programa está claramente trazado en los discursos que últimamente ha pronunciado en el Parlamento y fuera de él, y a ese programa se atiene. Defenderá con el mayor entusiasmo los postulados que fueron base de sus campañas electorales, mantendrá los principios que informan la actuación de su partido y de su minoría, pero no está dispuesto a dejarse coger por habilidades que le pongan en situación difícil y que en el fondo no tienen otra finalidad que la de entorpecer su posición de acercamiento al régimen republicano.

No quiere esto decir que el señor Gil Robles, a quien las circunstancias han colocado en situación de árbitro de la política actual, se proponga ser permanentemente un ministerial más, de modo incondicional. Pero el jefe de Acción Popular—según nuestras informaciones—tendrá buen cuidado de que no caiga el Gobierno por una cuestión que lleve dentro el problema tan en boga en estos días de las etiquetas de derecha e izquierda, aunque la contingencia pueda ocurrir o se busque con ocasión de cualquier problema ministerial, de la discusión de algún tema económico, de la discrepancia sobre cualquier extremo ajeno a la pugna ideológica, en estos momentos tan agudizada. Cree además que conviene, antes de llegar a ese momento, haber preparado el instrumento que pueda reemplazar con éxito y seguridad de permanencia a Gobierno actual.

Desde luego, es casi seguro que en la semana presente no habrá acontecimientos de importancia. En todo caso, esos acontecimientos tienen ahora su gestación.

Fuera del hemiciclo abundaron ayer los comentarios sobre los rumores de crisis, y aunque se decía que en esta semana no habrá acontecimientos, se hablaba por algunos de un nuevo Gobierno centro-derecha

"La Nación" asegura que la crisis está planteada y que se trata de componer una coalición de derechas y centro que pueda gobernar con el actual Parlamento

Madrid, 22 y 23.—Varias horas

Antes de comenzar la sesión el señor Lerroux visitó al señor Alba.

Dijo que había ido a enterarse de los asuntos pendientes de discusión, para marchar a la Presidencia, donde tenía citada a la Comisión de Aviación, de la cual forman parte los directores de Aeronáutica civil, militar y naval, para estudiar la reorganización de esos servicios.

Confirmó el señor Lerroux la retirada de la proposición derechista y dijo que el Gobierno no necesita estímulo para presentar a las Cortes esos y otros proyectos, pues tiene el propósito de hacerlo a su tiempo, dentro de la urgencia que cada caso requiera, y que él continuará actuando sin que nadie le indique cuáles han de ser ni el orden de su presentación.

Por algo—dijo finalmente el señor Lerroux—el Gobierno es el que dirige la política parlamentaria.

Los periodistas preguntaron al señor Gil Robles si habría acontecimientos políticos esta semana.

—Yo no veo en perspectiva—respondió—nada de aquí al martes. —¿Y en la semana próxima? —No puedo hacer profecías a largo plazo. He hecho un vaticinio del jueves al martes y ya es bastante.

El señor Martínez de Velasco, aun reconociendo la situación del Gobierno difícilísima, cree que no se producirán acontecimientos y que todo se reducirá a un viaje hacia la derecha en la política que sigue el Gobierno.

Si alguno de sus componentes no estuviera conforme sería sustituido.

También fué interrogado el señor Casanueva sobre el tema político.

—No hay que exagerar las cosas—respondió—. En la semana que viene se producirá la crisis, que es inevitable. El Gobierno caerá sin que le empulle nadie.

El nuevo Gobierno lo presidirá el señor Lerroux si está dispuesto a formar un Gabinete centro-derecha.

De negarse el indicado, será el señor Alba, y en último término don Melquiades Alvarez. No creo que haya ningún inconveniente para que nosotros entremos en ese Gobierno.

No creo tampoco que forme parte personalmente el señor Gil Robles, pero eso sería lo de menos. Hecho el ofrecimiento, nosotros designaríamos las personas.

Sobre la forma en que se planteará la crisis no es ninguna incógnita, por las disensiones que existen en el partido radical.

Un periodista interrogó a un ministro para pedirle orientación en los actuales momentos y saber si era cierto que en el Consejo de hoy se había producido la tendencia derechista, obedeciendo a las orientaciones del señor Gil Robles.

—Nada de eso—contestó—. El Consejo no se ocupó de política. Mañana sí nos ocuparemos. Estudiaremos algo relacionado con los haberes del Clero. El Gobierno va ganando días y va trabajando.

No creo que haya crisis. Claro es que pueda haberla en cada votación y viviremos de milagro, si usted quiere, pero no habrá crisis y no la habrá sencillamente porque las derechas no pueden provocarla, pues se encuentran ante un problema de sucesión que les aterra. Tienen un Parlamento que no volverán a tener y no les conviene exponerse a un tropiezo que sería fatal para ellos.

En el proyecto de haberes habrá una transacción, no le quepa duda. Por un millón más o un millón menos no se va a buscar un conflicto político.

Habrán presupuestos en la fecha oportuna, prorrogados o como sea.

Al conocer Maura estas manifestaciones, dijo: —Pues así no se puede vivir. Un Gobierno en estas condiciones no puede hacer una obra eficaz.

Además el régimen parlamentario, de sobra dañado en otros países, se está dañando en el nuestro, y el mal será para la República.

Pero conste que yo soy optimista y confío.

El señor Ventosa, interrogado asimismo sobre la situación, manifestó:

—No creo que haya acontecimientos esta semana ni en la próxima. A pesar de esto, todos los signos exteriores hacen pensar que se producirá.

Lo que no se puede es continuar en esta inestabilidad. O se consolida este Gobierno o se deja el paso a otro que dé sensación de permanencia y continuidad.

Interrogado don Melquiades Alvarez acerca del rumor que le atribuía el encargo de formar Gobierno, dijo: —Yo no sueño nunca.

—¿Cree usted tan lejano eso?—le preguntó el periodista. —Nada; yo no sueño nunca. ¿Presidente del Consejo de ministros, yo?

En uno de los pasillos de la Cámara conferenciaron extensamente don Melquiades Alvarez y don Fernando de los Ríos. Este, dijo: —Hemos hablado de diversos aspectos de la situación, y especialmente de la realidad circundante.

Como resultado de las conferencias celebradas estos días por el señor Gil Robles y don Melquiades, el señor Ventosa saldrá hoy para Barcelona para dar cuenta de ellas al señor Cambó, con el propósito de que éste salga inmediatamente para Madrid, con el fin de que conferencia personalmente con aquellas personalidades acerca de la posible concentración de fuerzas de derecha ante la crisis política que ha de producirse.

El señor Ventosa estima de gran importancia la actuación personal del señor Cambó en los momentos actuales, por ser quien mejor puede convencer al señor Gil Robles de la necesidad de que se coloque dentro del régimen republicano.

Se supone también por los amigos del señor Cambó que hay grandes posibilidades de que la solución de la crisis fuera un Gobierno de centro derecha, como el que ha propugnado don Melquiades y al que la Lliga prestaría su más decidido concurso.

Interrogado don Emiliado Iglesias por un periodista que le indicó que un diputado radical decía que ya estaba en desuso eso del izquierdismo, dijo: —Precisamente me acaban de preguntar hace un momento qué entiendo yo por derecha e izquierda. He contestado que por derechas no considere al grupo monárquico que pueda agrandarse por un movimiento de opinión a la que no representa, y que, por el contrario, entiendo por tales a aquellos hombres representativos que tienen sentido de su representación y se dan cuenta de que su misión es la de desarrollar hechos sustantivos que afecten a la sustentabilidad de la Patria, y en ese punto no hay derechas ni izquierdas, sino ciudadanos.

Por izquierda entiendo las que tienen ese matiz en el verdadero sentido del espíritu republicano; porque en otro aspecto, tan reaccionario me parece el fascismo como la dictadura proletaria.

Creo que las Cortes deben tener la vida legal que marca la Constitución si no se demuestra su incompatibilidad con la opinión pública.

Ha de tenerse en cuenta que estas Cortes son consecuencia del atraco que se hizo al señor Gil Robles la noche en que se resolvió la crisis de noviembre.

Al hablar del atraco me refiero a la visita que hicieron al señor Lerroux los señores Azaña, Domingo y Martínez Barrio a altas horas de la noche.

"La Nación" dice que una persona que le mereció entero crédito lo asegura que la crisis está virtualmente planteada.

Así quedó sentado en el Consejo de ministros en Palacio y se hará público a más tardar el miércoles.

Tomará estado parlamentario para permitir que el Gobierno, en cuyo seno ha imperado el criterio del señor Martínez Barrio, se retire dignamente dentro de la orientación y doctrina del partido radical.

También se dice que se ha celebrado una conferencia entre los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y don Melquiades, examinando la situación con vistas a constituir un Gobierno centro-derechas con las actuales Cortes, y que tienen noticias de que, después de haberse celebrado esta conferencia, el señor Martínez de Velasco se ha entrevistado con el presidente de la República.

# DEL DIA OFICIAL

Madrid, 22.—Varias horas  
FUNERALES POR EL REY DE BELGICA

Esta mañana se han celebrado con gran solemnidad funerales por el eterno descanso del alma del rey Alberto I de Bélgica.

El acto religioso tuvo lugar en la catedral de San Isidro y comenzó a las once y media.

El coche de S. E. iba rodeado de la escolta presidencial. Al descender del automóvil fué saludado por el embajador de Bélgica y por las demás personalidades que le aguardaban. Al mismo tiempo llegaron los ministros de Estado, Agricultura, Instrucción Pública, Hacienda, Guerra, Comunicaciones y Justicia.

Ofició el obispo de Madrid-Alcalá, y asistieron representaciones del Ayuntamiento y de la Diputación provincial.

Al terminar el acto religioso, fué despedido el jefe del Estado con los mismos honores que a la llegada.

El acto terminó a la una de la tarde.

## DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que había asistido a los funerales por el alma del monarca belga, cuyo acto resultó emocionante.

Dijo que ayer estuvo informando ante la Comisión de Instrucción Pública sobre la sustitución de la enseñanza religiosa.

Escuchó informaciones interesantes y dejó el asunto para que a la mayor brevedad emita dictamen la Comisión. Al Consejo de mañana llevará el nuevo reglamento sobre la Exposición de Bellas Artes.

Añadió que se ha restablecido por completo la normalidad escolar y que en el único sitio donde se nota cierta malestar que era en Zaragoza, ha desaparecido, no habiendo que temer alteraciones de orden, pues los escolares están seguros de que el ministro resolverá en justicia.

Finalmente, hablando del debate parlamentario de ayer, dijo que es totalmente inexacto que el saliera del Congreso dispuesto a dimitir y a recoger los papeles.

## EL MINISTRO DE MARINA, A CARTAGENA

El ministro de Marina tiene el propósito de marchar a Cartagena el próximo sábado, con objeto de presenciar las pruebas de un autogiro "La Cierva" que hará su aterrizaje sobre uno de los barcos de la escuadra.

Parece que el ministro se propone adquirir varios autogiros, si las pruebas dan el resultado que se espera.

## EN EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

Una Comisión de funcionarios de Correos afectos al Sindicato intentó esta mañana entrevistarse con el ministro de Comunicaciones para hacerle entrega de unas conclusiones aprobadas sobre el régimen interior de la Corporación, entre las que figuran la destitución del inspector general de Correos, recientemente nombrado, el abono de unas horas extraordinarias y protestar del mal estado de los coches ambulantes.

Como el ministro estaba en Consejo, fueron recibidos por el subsecretario, señor Jalón, a quien hicieron entrega de las conclusiones para que las entregara, a su vez, al ministro.

Los periodistas visitaron después al subsecretario, quien, en efecto, les confirmó que los comisionados le habían entregado unas conclusiones con el ruego de que las hiciera llegar al ministro.

Añadió el señor Jalón que sobre el asunto no podía decir nada, puesto que no tiene jurisdicción sobre el personal, pero que el hecho, a su parecer, carecía de toda importancia.

Por noticias particulares se sabe que en breve visitará al ministro una Comisión de funcionarios de Correos, ajenos al Sindicato, para hacerle presente la complacencia con que han visto el nombramiento de inspector general, cuya destitución pide el Sindicato, y el mismo tiempo presentarán al ministro su adhesión, para el caso de que se llevara a cabo la huelga de oficinas de Correos que anuncia un periódico de la mañana.

**Ayer fué llevado al castillo de Laeken el cadáver del rey de Bélgica, para ser enterrado dentro de tres días**

## EL ACTO FUNEBRE CONSTITUYO UNA IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

BRUSELAS.—El día de hoy apareció nublado, a pesar de lo cual no ha restado concurrencia a los actos fúnebres del rey de los belgas.

Desde primera hora, las calles estaban totalmente ocupadas por enorme gentío que se situó en las mismas para presenciar el fúnebre desfile.

A las diez y media de la mañana y después de 101 cañonazos, se puso en marcha la comitiva.

Encabezaban la misma comisiones de los Ejércitos extranjeros con sus banderas y músicas.

El féretro fué colocado en un ar-

món de Artillería y cubierto con la bandera nacional.

El arnés iba tirado por seis caballos negros y a su lado el caballo favorito del fallecido.

Del arnés pendían cintas que portaban personalidades.

Presidieron el duelo el rey de Bulgaria, el príncipe de Gales, el príncipe del Piemonte, el presidente de la República francesa y otras personalidades, representado a jefes de Estados.

A las once de la mañana llegó la comitiva a la catedral, donde se verificó la ceremonia religiosa.

Desde la catedral la comitiva reanudó la marcha con dirección al castillo de Laeken entre numeroso gentío, que, a duras penas, era contenido por el cordón de fuerzas.

La comitiva se detuvo un momento ante el monumento al Soldado Desconocido.

La reina viuda asistió a todos los actos con gran entereza de ánimo.

A las dos de la tarde fué la comitiva, verificándose el desfile de tropas ante el cadáver, que fué conducido y colocado en la cripta real, a hombros de suboficiales del Ejército belga.

El cadáver quedó sobre un lecho de piedra hasta dentro de tres días que se verificará la inhumación.

# Del País Vasco Navarro

## JUICIO POR ASESINATO

SAN SEBASTIAN.—Esta tarde a las tres, ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa contra un vecino del partido judicial de Vergara, que dió muerte a su esposa, por celos. El acusado, que tiene 56 años, se casó con una mujer que tenía 20 años menos que él, y al poco tiempo de contraer matrimonio, comenzaron los disgustos de familia, hasta que en una de estas discusiones, que degeneró en reyerta, el acusado dió muerte a su mujer.

El Ministerio fiscal acusa de asesinato al procesado, apreciando dos circunstancias atenuantes, y la defensa aboga por la absolución.

En este hecho interviene por primera vez en la capital guipuzcoana el Tribunal mixto, compuesto de representantes de los dos géneros, constituido por cuatro mujeres y cuatro hombres, que son los que habrán de dictar el veredicto.

## SOBRE UNAS DETENCIONES

BILBAO.— El gobernador señor Velarde informó a los periodistas de la detención en varios pueblos de la zona minera, de los asaltantes a tiendas de aquella jurisdicción últimamente.

Agregó que, como podrá verse, las fuerzas a sus órdenes van actuando y además van estableciendo listas de individuos que pudieran considerarse como profesionales de las revueltas, para proceder contra ellos en el momento preciso, con el fin de anularlos en su acción.

Dijo que en toda la provincia el orden y la normalidad eran completas.

## VARIOS ROBOS

En la farmacia de don Ricardo Gáliz, sita en Hurlado de Amézaga, 13, se cometió un robo, valiéndose los caicos de la consabida palanqueta.

Se llevaron de la caja registradora unas 60 pesetas, así como una máquina de escribir, que tenían en la rebotica.

—Esta tarde durante las horas del cierre, se cometió un robo en la sastrería de la calle del Correo, número 16, llevándose los ladrones 3.000 pesetas en cortes de trajes y camisas, plumas estilográficas, etc.

—Ayer se cometió un atraco en Sestao.

Un grupo de unos doce individuos, armados con pistolas, se presentó en la sastrería que don Tomás Orive posee en la calle de la Iberia número 19 y con amenazas al dueño se llevaron una partida de cortes de traje de caballero.

Después de cometido el asalto, los desconocidos se ausentaron.

No se ha conseguido detener a ninguno de los autores de estos hechos.

## NIÑA MUERTA POR UN AUTO

VITORIA.— En el kilómetro 23 de la carretera de Pancorbo fué atropellada y muerta por un auto la niña Joaquina Pérez Barandalla, de 5 años de edad, que se hallaba en el sitio denominado "Gardea", donde existe la escuela pública del citado barrio. El automóvil era de la matrícula de Madrid número 43.319 y era conducido por un agente de la Dirección General de Seguridad, que en compañía de otros agentes se dirigían a Orduña.

## SUSTRACCION DE VARIAS TABLAS DEL SIGLO XVI

PAMPLONA.— En la iglesia clausurada del antiguo Hospital Provincial, actual residencia de los guardias de Asalto, se notó la falta de una colección de tablas de gran valor, que data de principios del siglo XVI, que representan figuras de varios santos.

La Policía hizo las oportunas gestiones y logró saber que José Luis Andrés Solá Errea, vecino de ésta, propietario de un establecimiento de antigüedades, había facturado con destino a Madrid ciertos bultos sospechosos consignados a determinado almacén. Seguidamente salieron con dirección a Madrid varios agentes y lograron recuperar las tablas de que se trata. La Diputación acordó sean trasladadas al Archivo Provincial. Fué detenido el autor de las sustracciones, y se supone que tiene cómplices.

# PRIM ORTOPEDICO

EN LOGROÑO Y CALAHORRA

LOGROÑO, lunes, 26 febrero, HOTEL COMERCIO.  
CALAHORRA, martes, 27 febrero, Hotel Espinosa.  
TUDELA, miércoles, 27 febrero, Hotel Unión.  
ESTELLA, jueves, 1 marzo, Hotel Comercio.

## Brazos y piernas artificiales

Últimos modelos de tendones compensadores. Proveedores del Cuerpo de Inválidos, Compañías de Ferrocarriles, etc. Aparatos ortopédicos para corregir deformidades de espalda, piernas, pies, parálisis, tumores, etc.

**HERNIADO:** Nuestro patentado sistema contiene todas las HERNIAS, encauzándole a su curación, sin peligro, Fajas elásticas para vientres voluminosos o caídos; enfermedades de la matriz, hígado, riñón, estómago caído, etc. etc.

La más antigua e importante de España. Preciados, 33. MADRID

# OTRAS NOTAS PARLAMENTARIAS

Madrid, 22.—Varias horas

## REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Esta mañana se reunió la minoría agraria, y a la salida el señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas: —Hemos dedicado gran parte del tiempo de la reunión a hacer un examen detenido del proyecto de ley de arrendamientos. Los diputados que forman parte de las diferentes Comisiones han dado cuenta a la minoría de los trabajos que en ellas vienen realizando, los cuales han merecido la más absoluta aprobación.

Conviene rectificar una especie que ha circulado profusamente estos días y que es absolutamente inexacta. Alguien ha afirmado que en la provincia de Jaén se han rebajado los jornales por elementos de derechas, quienes además han obligado a los obreros a satisfacer a cuenta de los mismos los gastos de manutención.

La afirmación es falsa y al conocerla ha producido la natural indignación en los representantes en Cortes agrarios de aquella provincia, los cuales están dispuestos, si se hiciera una denuncia concreta y comprobada de este hecho, a eliminar de las organizaciones agrarias a quienquiera que hubiese sido capaz de consumir tamaño injusticia, de cuya realidad hay muchos motivos para dudar, puesto que no se ha formulado en este sentido ninguna denuncia ante los Jurados mixtos.

El señor Martínez de Velasco dijo también que no habían hablado de política, porque para ello esperaban una nueva reunión.

Respecto a la gravedad del momento político, manifestó que no pasaría absolutamente nada, ni en la tarde de hoy ni en el resto de la semana.

## ACUERDOS DE LA MINORIA DE LA IZQUIERDA

También se reunió la minoría de la Izquierda.

El secretario dijo a la salida que se habían ocupado de asuntos pendientes de discusión y de los proyectos de ley que se encuentran en las diferentes Comisiones.

—La minoría—añadió—se halla expectante a la vista de los acontecimientos políticos.

Según nuestras noticias, la minoría de la Izquierda hará pública mañana una nota. En ella se recogerán algunos extremos importantes que han sido tratados en la reunión de hoy.

Entre ellos figura el caso del consejero de la Generalidad que, por haber agredido a un guardia, ha sido declarado incurso bajo la jurisdicción del Tribunal de Garantías Constitucionales en la sesión que ayer celebró este organismo.

## LA COMISION DE ESTATUTOS

La Comisión de Estatutos ha aprobado en su reunión de hoy el artículo quinto del Estatuto Vasco, relativo a la declaración de los derechos individuales.

Este precepto es casi una copia del artículo correspondiente al Estatuto catalán.

## LA COMISION DE AGRICULTURA

Igualmente se reunió la Comisión de Agricultura, y a la salida manifestó don Lucio Martínez que se ocupó del proyecto sobre el Sindicato arrocero.

Algunos artículos han sufrido una modificación y se ha dado al proyecto de decreto carácter de ley.

El señor Rodríguez Jurado hizo

constar en principio su voto en contra de la totalidad.

Otros miembros de la Comisión pidieron veinticuatro horas de plazo, con el fin de poder tratar del asunto con los representantes valencianos en sus respectivas minorías.

Los socialistas pidieron que en la Junta a que se hace mención en el proyecto figuren también dos representantes obreros.

## NOTA DE LA MINORIA SOCIALISTA SOBRE LA PROPUESTA DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

Se reunió la minoría socialista, asistiendo los tres ex-ministros.

Al terminar facilitaron una extensa nota, que en síntesis dice:

El grupo socialista ha examinado la propuesta que hizo a su comisión directiva el presidente de las Cortes sobre la preferencia de determinados temas parlamentarios.

Al iniciarse el examen se advirtió que el deseo presidencial no puede pasar inmediatamente a un terreno de realidad, por cuanto respecta a la mayor parte de los temas enunciados en que se halla todavía inédita la iniciativa ministerial, inexcusable en todos ellos e ineludible en los presupuestos, eje insustituible en un plan como el esbozado, y en los cuales presupuestos no se puede sustituir por iniciativas parlamentarias la obligada del Gobierno, con arreglo a la Constitución, a que deberían estar presentados hace más de un mes.

El Gobierno ha desoido todos los requerimientos sobre el cumplimiento de esta obligación, desatendiendo problemas de imperiosa urgencia, y ha puesto todas sus prisas en traer proyectos modificativos de leyes que sirvieran para dibujar la fisonomía de la República, sin reparar siquiera en que algunos vulneran la Constitución.

Ante esto, el grupo socialista se siente en el deber de extremar sus esfuerzos para impedir que se produzcan regresiones políticas parciales, como las registradas a consecuencia de la acción fiscalizadora.

Pero este, que es un primordial deber, no le vedará prestar la atención debida a los problemas a que se refiere el documento del presidente de las Cortes, dependiendo su actitud de las garantías que del Gobierno puedan obtenerse en orden al cumplimiento de las leyes sociales actuales y bases de trabajo incumplidas por las actuaciones gubernativas, que han hecho posible, por ejemplo, la baja vertical de los jornales, y el aumento del paro, y después, de las soluciones que en estos problemas se pretenda dar, afirmando desde luego que, pese a insensatos ejemplos dados por los que ahora gobiernan a obstruccionar toda la obra legislativa de las Cortes Constituyentes, no obstruccionará, sino, al contrario, facilitará cualquiera de las soluciones que puedan ser beneficiosas para el país en general y la clase obrera en particular, si bien duda mucho de que el actual Parlamento, por su singular estructura, sea útil para empresas de tal naturaleza, aunque compense la lamentable inactividad del Gobierno.

## LA FORMULA SOBRE LOS HABERES DEL CLERO

Se dijo ayer que el Gobierno y las derechas habían logrado una fórmula en el asunto de los haberes al Clero.

La fórmula consiste en que los sacerdotes que tuviesen un sueldo modesto perciban un subsidio, no en concepto de jubilación ni retiro, sino de auxilio, de 1.200 pesetas anuales. Aquellos que tuviesen esta asignación o un haber más elevado quedarán en esa cifra, lo mismo que los que no la alcanzaran. En cuanto a los que pertenecieran a los Cabildos y gozaran de una mayor retribución, percibirán el 45 o 50 por 100 de sus antiguos haberes.

Se fundamenta en derecho esta concesión, considerando al Clero en ejercicio como una función pública al servicio del Estado, función que cesó al advenimiento de la República, dejando en situación pasiva a aquellos funcionarios.

Como el Estado no tiene elementos jurídicos en este caso concreto de los sacerdotes para arreglar pensiones en consonancia con la categoría de funcionarios que se les atribuye, se apela, en defecto de un Estatuto de funcionarios, a lo que prescribe en esta materia el Derecho canónico, con categoría de tal, en virtud del concordato de 1851.

Conforme a este texto, es inexcusable la congrua alimencia evaluada en la cantidad de 1.200 pesetas, que para la totalidad de los beneficiarios asciende aproximadamente a 20 millones de pesetas.

El proyecto del Gobierno representaba una aportación de nueve millones de pesetas. El dictamen que convalida las pretensiones de las derechas se elevaba a más de veinte millones. La propuesta que ahora ha sido sometida a la aprobación del presidente del Consejo viene a cifrarse en unos doce millones.

## LA COMISION DE INSTRUCCION PUBLICA

En la sección tercera del Congreso se reunió la Comisión parlamentaria de Instrucción Pública para escuchar el Informe del ministro sobre el decreto de suspensión de la sustitución de la enseñanza religiosa.

El señor Pareja Yébenes informó extensamente durante dos horas.

Los vocales socialistas y de la C. E. D. A. rogaron al ministro la reproducción de la memoria presentada por el mismo y así lo prometió.

Se acordó redactar una proposición de ley, pensando a la familia del rector de la Universidad de Santiago, señor Rodríguez Cadarso, y enviarla a la Comisión de Hacienda para que dictamine.

También se acordó dictaminar sobre la adquisición del Establo del Mar, de Miranda.

# BARCELONESAS

## SOBRE LOS SERVICIOS DE ORDEN PUBLICO

BARCELONA.—Ayer estuvo en la consjería de Gobernación el teniente coronel de la Guardia civil señor Engla, conferenciando largamente con el señor Selvas.

El consejero dijo después a los periodistas que habían tratado de la petición del Gobierno de la República de que se reintegren a sus puestos los tercios 14 y cuarto, que están concentrados en Cataluña en diversos puntos, donde su presencia se considera necesaria. Se ha pedido al Gobierno de la República que envíe Guardia civil del 19 tercio, que es uno de los que deben de quedar en Cataluña, y cuyas fuerzas se hallan distribuidas por España. Pero, de todos modos, como con esas fuerzas no se cubrirían los servicios indispensables, se está haciendo un estudio para atender todas las exigencias. Los Mozos de Escuadra que prestan servicio en la Generalidad y en el Parlamento serán destinados a algunos pueblos, donde se juzga necesaria su presencia, y serán substituidos en sus actuales puestos por guardias de Seguridad y de Asalto.

Un tren que se dirige a Matarró fué tiroteado, por unos desconocidos, sin que, afortunadamente, hubiera novedad entre los pasajeros.

También fué apedreado un tranvía al pasar por la Plaza del Comercio, de San Andrés.

Los autores fueron perseguidos a tiros; pero lograron desaparecer.

## CADAVER IDENTIFICADO

Esta mañana compareció ante el Juzgado Angela García, de treinta y dos años, con domicilio en la calle de Cabanas, 93, la cual, por una fotografía y por las ropas que vestía el cadáver, reconoció en éste a un pupilo suyo llamado Rafael Arnau, de veinte años, que el jueves pasado salió de su casa para ir a trabajar, según la dijo, a una ebistería de Terrasa. A pesar de esto, la Policía cree que el nombre de Rafael Arnau no es el verdadero.

## PENETRAN EN UN ESTABLECIMIENTO Y ARROJAN UN PETARDO

En la calle de Valdeipir, número 136, penetraron en un establecimiento, obligando al dueño a que levantara el cierre metálico, arrojando seguidamente un petardo, que estalló en el interior, causando desperfectos pero no desgracias personales, por fortuna.

Los agresores se dieron a la fuga rápidamente, sin que se haya conseguido dar con su paradero.

## PETARDOS CONTRA UN TRANVIA

Cinco individuos arrojaron dos petardos a un tranvía que pasaba por la calle de Balmes. Se persiguió a los agresores, disparando numerosos tiros contra uno de ellos llamado Juan Rocabert, al que no se le hirió por milagro, pero sí se consiguió al fin de una carrera detenerlo. Este individuo es de filiación comunista.

## MAS EXPLOSIONES

En el taller que tiene la casa "Hispano-Sulza" establecido en la Ciudad Condal, estalló otra bomba, causando también desperfectos de alguna importancia. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

## ESTAFADOR DETENIDO

La Policía detuvo hoy a un súbdito extranjero que cometa frecuentes estafas suplantando la personalidad de un príncipe.

## ESTALLA UN PETARDO EN UN CAFE

Esta tarde explotó un artefacto en los retretes del Café Condal, establecido en la Avenida de Larret. Los destrozos son de consideración.

Parece que momentos antes penetraron en el water varios individuos, uno de ellos elegantemente vestido, sobre el que recaen las sospechas de que sea el autor.

El dueño lo atribuye a una venganza por el despido de un empleado.

## La estancia en Madrid del presidente de la Generalidad

Madrid, 22.—12 noche.

Hoy almorzaron en el Hotel Palace los señores Company, Azaña y Casares Quiroga, y después del almuerzo, los tres salieron a pasear en automóvil por los alrededores de Madrid.

El señor Company estuvo esta tarde en el Congreso, conferenciando con el jefe del Gobierno, acompañándole en esta visita, el consejero señor Esteve.

Interrogado luego por los periodistas, confirmó su almuerzo con los señores Azaña y Casares, así como también que había recibido la visita de don Marcelino Domingo.

Pienso entrevistarme—agregó—con el señor Guerra del Río, para tratar de algunos asuntos relacionados con el traspaso de los servicios del Estado a la Generalidad.

Se le preguntó si era cierto el rumor de que la Izquierda se fusionaba con los demás partidos de izquierda republicana, y el presidente de la Generalidad contestó:

—No; la Izquierda es un partido de organización distinta a la de los demás partidos nacionales; pero ahora bien, aquí en el Parlamento sí hemos de llegar a coincidencias en determinados problemas que rimen con nuestra ideología y la de los partidos de izquierda.

Seguidamente pasó el señor Company a conferenciar con el señor Guerra del Río.



# Resfriados

Con el resfriado empieza la gripe y la gripe trae a menudo complicaciones peligrosas. Córtete el camino tomando ASPIRINA. Pero fíjese en la Cruz Bayer.

# Aspirina



DEL "AFFAIRE" STAVISKY

Ha sido víctima de un asesinato un magistrado del que se esperaban declaraciones comprometedoras

París, 22

Otra sorpresa y otra complicación en el escándalo Stavisky. Habían comenzado las revelaciones sensacionales que anunciamos. Ya se sabía el número exacto de cheques y la cantidad total distribuida por el estadista en comprar influencias y amistades. Se esperaba de un momento a otro, conocer los nombres de las personas favorecidas por el aventurero, cuando el asunto se complica en una historia de espionaje.

No se habían precisado todavía las circunstancias esenciales de esta nueva complicación y sobre viene una nueva sorpresa que atrae hacia ella toda la atención de los informadores, de los jueces y de la opinión pública consternada. Se ha cometido un crimen atroz que, según los indicios, tiene relación directa con el embrollo de Bayona.

El magistrado parisiense M. Albert Prince debiera haber hecho esta mañana declaraciones graves contra las personas que protegieron a Stavisky durante varios años. El magistrado Prince ha sido asesinado anoche. También sobre este testigo pasa ya el eterno silencio.

He aquí las circunstancias del crimen: El señor Prince recibió ayer una comunicación telefónica de Dijon. En esta comunicación se le decía que su madre se hallaba gravemente enferma y que era necesaria su presencia. El señor Prince se pone inmediatamente en camino. La familia del señor Prince recibió en París un telegrama firmado por el magistrado, en el que éste dice que su madre ha sido operada con resultado. La familia esperaba otro telegrama que no ha llegado. En realidad, ni su madre estaba enferma ni el despacho recibido en París sobre la operación había sido firmado por el señor Prince.

El consejero judicial ha sido víctima de una emboscada. El mecánico de uno de los trenes de Dijon, al llegar anoche al término del viaje, advirtió en la delantera de la máquina manchas de sangre y trozos de masa cerebral. Dió cuenta a los jefes de servicio y comenzaron las indagaciones. Poco después otro empleado del ferrocarril descubrió en plena vía, a algunos kilómetros de Dijon, un cadáver horriblemente destrozado: la cabeza aparecía a algunos metros del tronco. En un área de cincuenta metros había miembros humanos dispersos, y prendas de vestir. El cadáver fue inmediatamente identificado. Varios amigos reconocieron al magistrado parisiense.

El señor Prince había sido jefe de la sección financiera del Tribunal del Sena cuando Stavisky fué detenido por esta en 1926. A la encuesta abierta por el Gobierno para averiguar los motivos de la escandalosa impunidad del aventurero, el señor Prince debía aportar documentos de un interés excepcional. Se sabía, sobre todo, que este magistrado debía esclarecer las causas por las cuales los informes sobre las operaciones de Stavisky redactadas hace años por el comisario adjunto a las delegaciones judiciales señor Pachot, no habían tenido curso. Su declaración debía ser escuchada esta mañana por el presidente de la encuesta. Horas antes de la comparecencia recibe la comunicación que hemos dicho desde Dijon. Anuncia al presidente su viaje y le pide un aplazamiento. El señor Prince no había de volver a París.

Se sabe que llegó a Dijon, que paró en un hotel, pero se desconocen todas las circunstancias del asesinato. Puede asegurarse que el crimen no se cometió en el tren, sino en otra parte. Los asesinos trasladaron el cadáver a la vía férrea para despistar a la Policía. El cuerpo estaba colocado a través de la vía y amarrado a los raíles. A alguna distancia se encontró un cuchillo ensangrentado de grandes dimensiones. Los bolsillos habían sido registrados, pero los asesinos no robaron el dinero a la víctima. Se han encontrado sobre el cadáver cerca de cuatrocientos francos que, al decir de la familia, era todo el dinero que el señor Prince llevaba. En cambio, de una cartera de negocios, en la que seguramente iban importantes documentos, han desaparecido todos los papeles, salvo una carta particular. Se cree que el señor

Prince llevaba consigo los terribles documentos del asunto Stavisky.

La noticia de este crimen ha producido verdadera consternación.

A unos 150 metros del lugar donde ha sido hallado el cadáver se ha encontrado la mitad de un gemelo de camisa y la otra mitad ha sido hallada en la carretera de Dijon a París, lo cual parece indicar que el carruaje que sirvió para llevar el cadáver, siguió ese camino.

Parece que el señor Prince fué asesinado cerca de la vía férrea y después conducido cerca de la vía en un automóvil, para ser colocado sobre los raíles.

PARIS.— Los periódicos se ocupan del misterioso crimen de que ha sido víctima Mr. Prince, que debía declarar hoy ante los jueces que intervienen en el asunto Stavisky.

Todos los diarios denuncian al afán que existe por suprimir a cuantas personas sepan algo con relación con este "affaire" y piden al Gobierno que adopte las necesarias medidas para evitar su repetición.

Este magistrado no poseía datos concretos sobre el "affaire", pero sí tenía unas notas escrupulosamente cuidadas que pudieran permitir el esclarecimiento de muchas complicaciones.

MARSELLA.—El banquero Sacaphan ha sido traído esta mañana desde Beirut, donde como se recordará fué detenido.

Crónica de sucesos de vario carácter

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

En la calle de Pino Baja, de Tetuán de las Victoria, varios niños que jugaban en un vertedero, encontraron dos cartuchos de dinamita y trozos de mecha.

HORRIBLE CATASTROFE

LAS PALMAS.—Se reciben noticias de haberse roto una represa de agua en Terror, inundando y destruyendo dos casas y resultando muertos ocho vecinos de éstas.

Se atribuye la catástrofe a un corrimiento de tierras.

INCIDENTES EN VIGO

VIGO.—Elementos comunistas intentaron celebrar un mitin en el local de la Casa del Pueblo, el cual no estaba autorizado, por lo que los guardias de Asalto se vieron en la necesidad de disolver a los concurrentes a dicho acto.

A la salida, los elementos comunistas, exaltados, promovieron alborotos en diferentes lugares de la población, pero no revistieron importancia.

UNA AGRESION

SEVILLA.—Cuando iba a entrar a su trabajo en una fábrica Antonio Pavinio, le salieron al paso unos desconocidos, los cuales dispararon sobre él cinco tiros, sin que, afortunadamente, ninguno hiciera blanco.

La Policía ha realizado diferentes pesquisas en relación con este suceso, habiendo procedido a la detención de dos compañeros de trabajo del agredido, por creérselos complicados en el atentado.

CAE UN BOLIDO Y SE INCENDIA UNA CABAÑA

SEVILLA.—El gobernador facilitó a los informadores una parte que recibió de la Guardia civil, en el que se da cuenta de que el día 18 cayó un bolido sobre una choza situada en terrenos denominados Dehesa Nueva del término de La Rinconada. El dueño de la choza, que se llama Francisco Megía, de cuarenta y dos años, natural de Dos Hermanas, dice que entre las doce y a las once del día 18, cuando se disponía a comer con su familia sintió un ruido como de aeroplano que volara muy bajo. Un hijo suyo de trece años salió a la puerta y vio una columna negra de humo que descendía del espacio con dirección a la choza. Asustado el muchacho dió gritos para salir a su padre, y cuando trató de hacerlo se vió envuelto en una tromba de aire y humo que le hizo caer al suelo con violencia y tronotado.

Perchibó también un intenso olor a carbón quemado y azufre. Al levantarse del suelo vió que la columna de humo negro se extendía hacia arriba verticalmente.

El declarante entró en la choza y pudo sacar un arca y un colchón, pero cuando pretendió hacerlo de nuevo, ya la choza era pasto de las llamas. Las pérdidas las calcula en 1.300 pesetas.

Añadió el gobernador que de las averiguaciones practicadas se deduce que el incendio fué producido por un bolido al chocar con la choza. El ruido lo oyeron también otras personas que trabajaban en aquellas cercanías y que acudieron en auxilio de los habitantes de la choza.

PUSALADA MORTAL

CORDOBA.—En el pueblo de Espejo, por cuestiones políticas, rieron Julián Villatoro y Vicente Ramirez, resultando herido éste por una puñalada.

HERIDO GRAVEMENTE DE UN DISPARO

GRANADA.—En el pueblo de Sijar, el teniente de alcalde don Pelayo Fernández, al salir de un baile, disparó un tiro contra Rafael Hernán-

dez, hiriénndole gravísimo en el vientre.

El atentado obedece a antiguos resentimientos de carácter político.

TIROTEADO E ILESO

ZARAGOZA.— El obrero de la fábrica de regaliz, Antonio Pan Ibino fué objeto de un tiroteado del que resultó ileso.

La Policía ha detenido como supuestos autores a dos obreros de la misma fábrica.

DE LA CATASTROFE FERROVIARIA DE ANDALUCIA

SEVILLA.—Se verificó el entierro del maquinista del tren especial Antonio Jiménez Gallego, que se vió concurridísimo.

Se ha recibido un exhorto pidiendo la detención de varios ferroviarios, a los que se acusa de ser culpables de la catástrofe, pero no ha podido ser cumplimentado por encontrarse todos ellos hospitalizados.

REVOLUCION EN NICARAGUA

Un grupo de soldados asesinó al general Sandino

MANAGUA.—Ayer a medianoche un grupo de soldados asaltó la casa del ministro de Agricultura, donde se estaba celebrando una reunión.

Los soldados asesinaron al general Sandino, a su hermano Sócrates, al general Estrada, al ayudante de Sandino Pedro Umanc y a los coroneles Juan Morote y Santos López.

El presidente Sacasa pedirá al Parlamento poderes excepcionales para mantener el orden.

La muerte de Sandino ha causado enorme sensación. Sandino se había sometido al Gobierno, cesando en su campaña separatista en el mes de febrero de 1933 y desde entonces se dedicó exclusivamente a la agricultura.

INFORMACION GENERAL

GENERAL FALLECIDO

Madrid, 22.—12 noche Ha fallecido, en Madrid, el general de brigada del Cuerpo de Carabineros, en situación de reserva, don Enrique Gutiérrez Calderón, que desempeñó el cargo de secretario de la Dirección general del Instituto.

El entierro, que se verificó hoy, se vió concurridísimo.

UN EMPLEADO CON SUERTE

Al empleado de la Sección de Loterías don Antonio Senén le tocaron 300 pesetas en el sorteo del 12 de febrero último y con ellas adquirió tres series del número 35.035, premiado con el gordo en el sorteo de ayer, correspondiéndole, por tanto, íntegramente, 450.000 pesetas.

El señor Senén, que no tiene familia, es protector de la institución de la Casa Cuna, que atiende a los niños desamparados.

OTRO BANQUETE HOMENAJE AL INGENIERO CIERVA

En el Club del Campo se celebró un banquete en honor del señor Cierva, al que concurrieron cuatrocientos comensales.

Se pronunciaron discursos por los señores Urquijo y Cierva, que fueron muy aplaudidos.

Luego el señor Cierva evolucionó sobre el Club, siendo aplaudidísimo.

PARTIDOS DE FUTBOL

En el campo de El Parral se jugó el partido de desempate entre los equipos de la tercera división Gimnástico de Valencia y Recreativo de Granada, y después de haberlo prorrogado, el partido terminó con empate a un tanto.

Ambos equipos hicieron un juego durísimo.

OVIEDO.— En el campo de Buena-

vista se jugó el partido de campeonato de Liga, entre el Oviedo y el Valencia. Venció el Oviedo por siete a cero.

EL ENTIERRO DE UN FUTBOLISTA

SANTANDER.— Se verificó el entierro del jugador Loredo, que consistió en una manifestación de duelo.

El féretro, completamente cubierto de flores, salió de la casa mortuoria a hombros de sus compañeros de equipo.

En el partido que se jugará el do-

mingo entre el Valencia y el Racing, guardarán, en su memoria, un minuto de silencio.

HUELGA RESUELTA

OVIEDO.—Ha quedado resuelta la huelga de Laviana, habiéndose reintegrado esta mañana todos al trabajo. Sigue detenido el concejal del Ayuntamiento que capitaneó el grupo que asaltó la cárcel y puso en libertad a los presos.

ESTUDIANTES DEL MAGISTERIO EN HUELGA

HUELVA.— Los estudiantes del Magisterio se han declarado en huelga, como adhesión a sus compañeros de Madrid.

GRANADA.— Los estudiantes del

Magisterio han declarado la huelga con carácter indefinido, por no haber sido contestadas las peticiones que han formulado.

BADAJOS.— Los estudiantes de la

Escuela Normal han declarado la huelga, alegando que creen haber sido perjudicados con su ingreso en el Magisterio.

Más notas políticas del día

Madrid, 22.— Varias horas

LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Presidiendo Antonio de Gracia y actuando de secretario el señor Largo Caballero, la Ejecutiva de la U. G. T. se reunió para despachar varios asuntos de régimen interior.

Se leyó un escrito de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, dando cuenta de la situación que atraviesan los campesinos y soluciones para remediarlo.

Se acordó la conveniencia de que una ponencia redacte las conclusiones que serán entregadas al Gobierno.

Se acordó requerir a las sociedades obreras afectas a la U. G. T. a fin de que den cantidades con destino a las familias de los socialistas austriacos.

LOS DIPUTADOS OLIVAREROS

Esta mañana se reunieron en el Congreso los representantes de las provincias olivareñas de España, para puntualizar sobre la ratificación del Tratado con el Uruguay.

Se acordó que el presidente de la Comisión haga gestiones cerca del señor Lerroux, para ver la forma de armonizar sus intereses y dar solución a este asunto.

EL SEÑOR SBERT EXPLICA LOS APASIONAMIENTOS ESTUDIANTILES

El señor Sbert, fundador de la F. U. E. manifestó que es pueril pensar que la Juventud escolar va a inhibirse de la política, en momento de tanta pasión.

La única solución, agregó, está en suprimir los motivos de la agitación. En Barcelona se han suprimido ya muchos de esos motivos.

LA ACTITUD DEL SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Los elementos obreros del Sindicato de la Construcción afecto a la C. N. T. decían que si los patronos llegaran a declarar el lock-out, sería el momento de lanzarse a un movimiento revolucionario.

Los obreros están dispuestos, si esto ocurre, a colocar en las obras sus banderas y a continuarlas por su cuenta.

COLISION ENTRE FASCISTAS Y SOCIALISTAS.—SE HICIERON DISPAROS

A las nueve de la noche, en la Plaza del Callao, se registró una colisión entre vendedores del semanario "F. E." y elementos socialistas, repartiéndose bastantes palos y bofetadas.

También se oyeron dos disparos, sin consecuencias, y acudieron los guardias que detuvieron a los autores de los disparos, ocupándoseles las armas.

Los detenidos son los estudiantes Vicente Garcé del Pinc, de 19 años, y Fernando Reyes Morales, de la misma edad.

En la Casa de Socorro fué asistido un estudiante de lesiones de carácter leve.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

El diputado radical señor Just desmintió que hubiera celebrado ayer una conferencia con los señores Santaló y Ayguadé, sobre la unión de Valencia y Cataluña para el caso de que se intentase mixtificar las esencias de la democracia.

Dijo que pertenece a un partido disciplinado, cuyos jefes son hombres capacitados para tratar asunto tan delicado.

¡YA LOGRARON VDES. LO QUE DESEABAN!

¡OLYMPIA! Les proporcionará el próximo domingo el mejor programa FOX hasta la fecha.

Una película de gran presentación. Un asunto aménisimo y original. Mujeres hermosas. Bellas canciones y música deliciosa, mas la gracia cantavadora de la gentil LILLIAN HARVEY que pocas veces la habrán visto tan artista y tan en su ambiente como en esta bellísima y festiva producción.

MI DEBILIDAD

donde les reserva sorpresas admirables que sancionarán con su aplauso. ¡EXITO OLAMOROSO! UNICO DIA

La impresión política de última hora acentúa la posibilidad de que en la semana próxima se forme un Gobierno centro-derecha, presidido por Lerroux

Madrid, 23.—250 madrugada

Leído, los comentarios de la Prensa de la noche y las declaraciones políticas de diversas personalidades, la situación aparece muy confusa, siendo lo único claro la inestabilidad de la actual situación.

Se ha establecido desde hace tiempo la lucha en el seno del Gobierno entre las tendencias hacia la izquierda o hacia la derecha, lucha que se agudizó después de las declaraciones del señor Martínez Barrio, y cuando parecía que había triunfado el viraje hacia la izquierda, como se deducía del discurso de Lerroux ante la minoría el martes, resulta que vuelve a hablarse de un viraje hacia la derecha, ante la actitud amenazadora de los derechistas de derribar al Gabinete.

Parece, pues, que vamos directamente hacia la constitución de un Gobierno centro-derecha, eliminándose a los ministros radicales que se han distinguido por su izquierdismo.

Para la presidencia de este Gobierno se barajan varios nombres; pero todavía depende esto de ciertas actitudes y declaraciones que se espera de algunas personalidades.

Hubo momento en que se pensó que pudieran ser el señor Alba o don Melquíades Álvarez; pero tan pronto como se consultó sobre ello al señor Gil Robles, éste afirmó que su minoría apoyaría a un Gobierno de concentración de derechas y centro solamente en el caso de que lo presidiera don Alejandro Lerroux.

Convencidas las personas que realizaban estos trabajos, parece que se ha llegado a esa resolución.

En ese Gobierno entrarían dos amigos del señor Gil Robles, uno del señor Ventosa y otro del señor Martínez de Velasco, y desde luego, es de creer que continuaría el melquiadista señor Alvarez Valdés.

El resto de los ministros serían radicales.

El señor Alba, por su parte, insistió el deseo de que el señor Chapaprieta ocupara la cartera de Hacienda; pero los diputados radicales decían que como el señor Chapaprieta ha triunfado en las elecciones con carácter de independiente, su inclusión en el Gobierno no aumentaría la base parlamentaria del Gabinete.

Lo único cierto de todo esto es que en la semana próxima quedará por completo aclarado el horizonte político. El miércoles, seguramente, se dibujará claramente la preparación de los trabajos que se van realizando, y probablemente en ese día o al siguiente, el Gobierno sufrirá una derrota en el Parlamento; pero no en ningún proyecto que pueda servir de bandera a los hombres que desaparecieran del banco azul, sino en cualquier dictamen de escasa importancia de los que figuren en el orden del día.

Desde luego, de éste Gobierno quedarían separados los señores Martínez Barrio, Guerra del Río y Lara, si bien ocuparían sus puestos entre la mayoría formando el grupo parlamentario radical.

MAS DEL EXTRANJERO

BUENOS AIRES.— Según informaciones

enviadas desde Mendoza, ha estallado una revolución en la provincia de San Juan contra el gobernador de la misma, señor Cantoni.

Unas noticias dicen que los rebeldes atacaron el palacio del gobernador y consiguieron hacer a este prisionero, y otras informaciones aseguran que en la lucha contra los rebeldes resultaron muertos el citado gobernador, el jefe del Departamento y los jefes de la Policía uniformada y secreta.

HA SIDO ABIERTA NUEVAMENTE LA MINA DE OSSEK

PPAGA.— Comunían de Ossek que la mina que la mina que fué clausurada a consecuencia de incendio que en ella se produjo el día 10 del pasado mes de enero ha sido abierta nuevamente.

Antes de ponerla de nuevo en marcha bajarán a los pozos equipos de obreros y de técnicos, que se dedicarán a establecer las causas que motivaron la explosión y a buscar los restos de los 129 mineros, que a pesar de todos los trabajos de salvamento no han podido ser extraídos.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA ELOGIA LAS INSTITUCIONES HISPANO-FILAS

NUEVA YORK.— En su discurso de hoy, el embajador de España, señor Cárdenas, hizo calurosos elogios de la Universidad de Columbia, que como la Spanish Society of America, ha prestado incalculable servicio a la cultura española, contribuyendo, como el Instituto de las Españas, al fomento de la cultura española en América. Señaló cómo la influencia de la cultura española en América era explicable, porque las raíces de la historia de América iban entrelazadas con la propia historia de España. Anunció el embajador que su Gobierno había concedido la Orden de Isabel la Católica a la señora F. S. Lee, cuyo amor desinteresado hacia España todos conocen.

CHOCAN DOS AVIONES PORTUGUESES Y PERECEN SUS TRIPULANTES

LISBOA.— En el campo de Aviación de Cintra chocaron dos aparatos en pleno vuelo, cuando realizaban prácticas.

Los aviones quedaron destruidos y muertos sus ocupantes, teniente coronel Brito Paes, que tomó parte en el vuelo a Mekao, el capitán Rodríguez Alves y el capitán Avelino Andrade.

La catástrofe ha causado sensación, pues las víctimas eran muy conocidas y queridas en Portugal.

Es esta la primera vez que en la nación lusitana han chocado dos aviones.

EL PARLAMENTO FRANCES APRUEBA EL PRESUPUESTO

PARIS.— Se celebró sesión en la Cámara para discutir el presupuesto. El artículo 39 autoriza al Gobierno para dictar medidas económicas por decreto cuando lo exige el equilibrio presupuestario, y tras larga discusión fué aprobado por 368 votos contra 185, después de haberlo hecho cuestión de confianza el Gobierno.

La sesión se suspendió para reanudarla por la noche.

El presidente Doumergue pronunció un discurso encareciendo la necesidad de hacer un presupuesto equilibrado para defender al franco.

Esta misma noche se votó la totalidad del presupuesto que fué aprobado por 469 votos contra 123.

DOS INDULTOS Y UNA EJECUCION EN AUSTRIA

VIENA.—El Tribunal de Linz ha condenado a muerte a otros tres miembros del partido socialista, acusados de matar en patrulla política algunas personas.

El presidente de la República ha indultado a dos y el tercero ha sido ahorcado.

PASANDO EL TIEMPO

Continúa el buen tiempo, pero se nos figura que la racha va a quebrar. Ha descendido bastante la presión atmosférica, aunque todavía el barómetro esté unas décimas por encima de la normal, y han aparecido nubes en el cielo que pueden ser un ingrato presagio. De todos modos, tenemos ayer un día apacible en el que la temperatura si llegó a un grado bajo cero en la madrugada luego subió hasta 21°5 al sol y 17° a la sombra. Si así siguiera el ambiente unos días más, nos conformaríamos. No se está portando mal febrerillo el loco, pero nos preocupa bastante el ventoso marzo, que el año que viene con las raíces hinchadas es capaz de dotar de las crueldades del invierno a los primeros días de la primavera.

Y no se nos ocurre nada más, porque los temas locales no queremos tratarlos ni en broma. No cabe pasar el tiempo sin tropezar ni cuidado más que en el Congreso.

Sólo los diputados gozan libremente de tal distracción. Venían haciéndolo hace mucho tiempo, pero ayer se desprendieron de todo rebozo. Les dan la misma importancia a los problemas del país que a una vieja juarilla. El instrumento jotoero o cañi lo toca cualquiera, aunque no pase de "treinta y tres", y además, cuando llega el caso, se rompe sobre alguno. Está visto que no va a haber manera de que se hagan las cosas con un mínimo de formalidad. Y mientras tanto...

Pero veremos qué sale de la fusión de izquierdas. Hay gentes muy esperanzadas, que hacen bien en esperar. Un amigo nos preguntaba ayer: ¿Cree usted que se hará? Y como le contestáramos afirmativamente, nos replicó: "Yo también lo creo, pero de distinto modo. Es difícil que convivieran especies tan distintas. No basta que sean de una misma clase y aún de un mismo género para que no puedan soportarse. A lo sumo, podrán estar juntos una temporada, como los animales en el Arca de Noé: "Mientras dure el diluvio".—C. M.

EL CINE AVANZA

La fantasía de un director se ha desbordado y viene

El Diluvio

¡Imponente! ¡Majestuosos! ¡FANTASTICO!

NUEVA YORK queda totalmente destruido y entre sus ruinas se produce el drama más intenso que la imaginación más febril pueda soñar.

VEALO ES LA ULTIMA MARAVILLA DEL CINE ESTRENO y UNICO DIA el próximo DOMINGO, en el

BRETON Y MODERNO Encargue HOY MISMO sus localidades.

Teatro Moderno

HOY, VIERNES, A las 5, 7'15 y 10'30

¡¡ACONTECIMIENTO COMICO!!

ESTRENO de la divertidísima comedia

El Mancebo de Botica

Por FLORELLE y DUVALLES

La historia loca de un mancebo de botica, que termina dando lecciones de "bacarat" y mundología en las playas de moda. Film rebosante de alegría y comedia con escenas que alegrarán la vista y regocijarán el corazón. Derroche de gracia pícarasca, ingenio y originalidad.

HORA Y MEDIA EN FRANCA CARCAJADA

UNA PELICULA DE LAS QUE DEJAN RECUERDO!

20.000 años en Sing-Sing

EN ESPAÑOL Por SPENCER TRACY y BETTE DAVIS

Un asunto completamente nuevo en el cine, especialmente grato a las mujeres. Drama intensamente humano, conmovedor donde las pasiones y el amor se agitan con violencia en una acción rápida y esencialmente cinematográfica.

MIL HISTORIAS DE PRESOS CONDENSADAS EN UNA SOLA ES UNA SUPERPRODUCCION WARNER BROS

SOCIAL Y FRONTON

EL DOMINGO

# FUTBOL

## EL D. LOGROÑO A ELCHE

En el rápido de hoy marchan a Elche los jugadores del Deportivo Logroño que han de contender en partido de liga el próximo domingo con el equipo titular de dicha ciudad allanquina.

Es este, seguramente, el más largo desplazamiento hasta ahora realizado por el equipo logroñés, que no obstante ser no muy satisfactoria su situación económica, afronta el nuevo sacrificio sin otro estímulo que el de no privar a la afición logroñesa de la serie de partidos de gran interés que en el resto de temporada han de celebrarse aún en Las Gaunas, pertenecientes todos ellos a competiciones oficiales, que, como es sabido, son los que más gustan al público deportivo.

El equipo logroñés efectúa el viaje por ferrocarril, dividiendo en dos etapas, la primera, que varificarán hoy, a Valencia, desde donde, mañana, sábado marcharán directamente a Elche.

Un viaje de prueba.  
En la expedición formarán todos los titulares blanquirojos o sea los componentes del primer equipo, sin más excepción que la obligada de Luisín, al que sustituirá el domingo, en su importante puesto de delantero centro el reservista Egido, designación acertada, tanto por la valía del sustituto, como porque con esa alineación los restantes futbolistas logroñeses ocuparán el domingo sus puestos habituales aumentando las posibilidades de un mayor rendimiento que el caso que han dado, hace modificarse casi completamente toda la vanguardia blanquiroja.

Que lleven los jugadores locales un feliz viaje y que allá en el campo alicantino dejen en airoso lugar el nombre del Deportivo Logroño.

## LA SERIE C RIOJANA REUNION DEL COMITE

Se celebró asamblea general de Clubs el pasado día 20 para aprobar las actas, y organizar la segunda vuelta del campeonato con los clubs que hasta la fecha vienen actuando reglamentariamente.

Al examinar las actas de los partidos celebrados el domingo, día 18, se hace constar la incomparecencia del Najerilla, el cual queda eliminado de la competición por ser la segunda incomparecencia.

Por tanto, se confecciona el calendario de la segunda vuelta con los equipos Castilla, Molfort's, Nájara, Cultural, Beneficencia y Avión, la cual queda señalada en la siguiente forma:

- 25 de febrero.—Nájara-Cultural, Beneficencia-Avi6n.
- 4 de marzo.—Castilla-Beneficencia, Avión-Nájara.
- Molfort's-Cultural.
- 11 de marzo.—Molfort's-Castilla, Nájara-Beneficencia.
- Avión-Cultural.
- 18 de marzo.—Molfort's-Nájara, Cultural-Beneficencia.
- Avión-Castilla.
- 25 de marzo.—Castilla-Nájara, Avión-Molfort's.
- 1 de abril.—Castilla-Cultural, Molfort's-Beneficencia.

Se acordó señalar en la primera fecha solamente dos partidos para poder celebrar el Castilla-Molfort's que falta de la primera vuelta.

También se dejaron las dos últimas fechas a dos partidos para poder intercalar algunos de los anteriores si hubiera alguna suspensión.

Por todo ello, la jornada de esta competición correspondiente al próximo domingo, comprende los siguientes partidos:

A las once de la mañana, en el Prado, Castilla-Molfort's, Arbitro, señor Pascual (Prudencio).

A las 3:30 de la tarde, en el campo del Beneficencia, titular-Avi6n, Arbitro a designar.

A las 3:30 en Nájara, Nájara-Cultural, Arbitro, señor Lerena.

## PEPE LOREDO HA MUERTO

En Santander ha fallecido el notable interior derecho del Racing sanderino Pepe Loredo.

El excelente jugador asturiano—Loredo era nacido en Gijón—se hallaba aquejado hace días por unas fiebres tifoides y aunque las últimas noticias acusaban una cierta mejoría en su estado, la noche del viernes le sobrevino un colapso y con él la muerte.

Loredo era conocido de parte de la afición logroñesa por haber "casi" pertenecido al Deportivo Logroño. Fué precisamente una de las comisiones de caza y pesca blanquirojas la que descubrió las buenas condiciones y la gran promesa de jugador que había en el entonces aficionado gijonés, y Loredo vino a Logroño, pero tras él vino otra Comisión cinegética sanderina que, acreditando sus aptitudes de buenos cazadores, "secuestraron" al futuro blanquirojo y se lo llevaron a Santander para que fichara por el Racing.

Y desde entonces en el Racing ha jugado Loredo, proporcionando al equipo cántabro muchos y muy resonantes triunfos.

Descansen en paz el infortunado Loredo y sea para sus familiares la expresión de nuestro sentimiento, extendida al Racing de Santander, que pierde uno de sus más valiosos elementos.

## CAMPEONATO DE ESPAÑA

En los locales de la Federación Nacional se verificó ayer a mediodía el sorteo de campos y equipos para las

primeras eliminatorias del campeonato de España, que han de empezarse a jugar a la terminación de la competición de liga, próxima ya a sus finales.

En virtud de ese sorteo el orden de dichas eliminatorias será el siguiente: Campeón de Baleares-Barcelona, Campeón de Marruecos-vencedor Sevilla-Malecitano.

Tenerife-Hércules, de Alicante, Baracaldo-Sporting de Gijón, D. Logroño-Murcia, Valencia-Racing de Santander, Deportivo Coruña-Onuba, Vencedor Arenas, de Zaragoza, Izarra y Osasuna-Athletic de Madrid, Betis-Levante, Español-Racing del Ferrol, Zaragoza-Arenas, Sevilla-Celta.

Quedan exceptuados de esta primera eliminatoria el Athletic de Bilbao, el Madrid, Donostia y Oviedo, por tener que ceder jugadores de sus equipos para la formación del nacional, que contendrá con el nacional de Portugal en la eliminatoria para la Copa del mundo.

La suerte ha vuelto a mostrarse hostil al Deportivo Logroño. Esa eliminatoria con el Murcia es otro castigo económico que recibe el Club logroñés.

Ante la adversidad hay otro camino que el de la resignación y por esta temporada no queda a los blanquirojos más remedio sino recurrir hasta su final.

¡Cara está pagando el equipo logroñés la satisfacción experimentada con el título de campeón mancomunado!

## RETOS Y PARTIDOS

El Stadium Logroñés acepta el reto del León F. C. para jugar el domingo a las tres en punto de la tarde en el campo del segundo, alincando a Pelayo; García, Sáenz; Alejandro, Izquierdo, Fermín; Areta, Carlos, Alvarez, Rufino y Jesús.

X. X.

## El documento elevado al Gobierno por los patronos de la Construcción de Madrid

Madrid, 22.—10 noche.

La Federación Patronal Madrileña ha entregado al jefe del Gobierno el siguiente interesante escrito:

Excmo. señor presidente del Consejo de ministros:

Las clases patronales madrileñas de la industria de la Construcción, ante la difícil situación en que las frecuentes arbitrarias del Poder público las ha colocado, declaran solemnemente no poder resistir más por la angustiosa situación económica en que se encuentran.

Ya saben que esta declaración ha de satisfacer plenamente a aquellas organizaciones político-obreras que en sus programas llevan la abolición absoluta de la propiedad privada, cuya finalidad vienen realizando con la anuencia del Poder público, siendo estériles e ineficaces todos los esfuerzos técnicos, económicos y de organización que en su afán instintivo de subsistencia viene realizando la clase patronal desde hace algunos años para poder cumplir la función social que la sociedad le tiene encomendada.

Por esta misma función, y con la conciencia de la responsabilidad que exige a los elementos productores el estado actual del país, no cumpliría este sector en estos momentos supremos sus obligados deberes para con el país si silenciara un momento más la grave situación económica por que atraviesa, los motivos y circunstancias que la han determinado, para que, quien ha de rectificar, rectifique, y quien haya de sentir esta responsabilidad, la sienta, en la seguridad de que, si no se opera una rápida rectificación en los hechos, la clase patronal acompañará con la acción más firme y decidida esta manifestación.

De un lado, la carencia total de trabajo, debida a la contracción natural del capital por la inseguridad de la industria, quebrantada constantemente desde el Ministerio de Trabajo. De otro, las constantes exigencias obreras, que en la mayoría de los casos no representan justas reivindicaciones sociales, atemperadas a posibilidades de la industria, sino un plan desmedido, preconcebido, como esencial finalidad a suprimir el pequeño patrono, acorralando la industria en las grandes empresas para poder apoderarse escalonada, pero rápidamente, de toda la organización industrial de España.

Defendemos la subsistencia de la clase patronal española, porque tenemos el convencimiento, ciudadano y político, de que en la economía del país desempeñamos una función social insustituible y así lo ha reconocido en un reciente discurso uno de los principales líderes del socialismo español. Estas exigencias obreras, amparadas en estado y situaciones de violencia, reconocidas incluso fuera de la ley por el Poder público, han rebasado la posibilidad económica de nuestras industrias, habiéndose llegado, al amparo también de un desconocimiento absoluto de los Gobiernos del país, al más lamentable estado de depauperación industrial, cuyo restablecimiento necesitaría la más eficaz y enérgica de las rectificaciones.

Las peticiones que formulamos son las siguientes:

- Primero. Jurados mixtos.
- a) Que los jurados mixtos sean y representen lo que la Federación patronal madrileña expuso al ministro de Trabajo en su escrito de 21 de ene-

# RADIO

Cuando esté usted cansado de llevar su receptor descompuesto a otros establecimientos y que se lo devuelvan en mal estado a pesar de haber satisfecho crecidas cantidades.....

## LLAME AL TELEFONO 1529

y nosotros, por muy bajo costo, nos ocuparemos de reparárselo a su entera satisfacción.

# TORRE Y CAÑADA, S. L.

INGENIEROS  
RADIO ELECTRICIDAD Y REPARACIONES  
SÁGASTA, 6. ENTRESUELO  
Sucesores del departamento de radio de la CASA CADARSO

# R. MORAGUES

Ex-médico interno del Hospital Clínico de Barcelona  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE PULMON Y CORAZON  
NEUMOTORAX — RAYOS X

## CONSULTORIO EN MURO DE LA MATA, 8, 3.º

TELEFONO, 1985. LOGROÑO.

## Avisos y Noticias

Ayer nos vimos sorprendidos con la noticia del fallecimiento de nuestro estimado convecino don Anastasio Alcorbe Indart, que se distinguió como músico competente, cuya desmedida afición le llevó, al retirarse como tal del Ejército, a dirigir una banda de paisanos, y que fué también intendente del Frontón Beti-Jai en su primera época, en la que se concentraban aquellos grandes partidos de remonte.

Contaba actualmente 76 años de edad y gozaba de extraordinarias simpatías, por lo que su fallecimiento ha sido muy sentido, como se puso de manifiesto en el acto del entierro, verificado en la tarde de ayer, en el que estuvieron nutridamente representadas todas las clases sociales.

El cadáver iba encerrado en lujoso arca de caoba con adornos de plata, cubierto de coronas de flores, con sendas dedicatorias de su viuda, hijos y nietos y conducido en la carroza de las tres torres, tras de la cual formaban la presidencia su hijo político, don Angel Fernández Villamar, secretario del Juzgado de Instrucción de Nájera, su nieto, don Fernando Ibáñez, nieto político don Miguel Gómez Acebo; don Eulogio Pastor, don Esteban Pastor y otros parientes y amigos y cerraba la numerosísima comitiva una larga fila de coches de respeto.

A su apenada esposa, doña Victoria Gorospe, hijas doña Ascensión, doña Avelina y doña Rufina, así como al resto de la familia y de una manera especial a nuestro estimado amigo don Angel Fernández Villamar, les hacemos presente nuestro pésame más sentido.

## LOS CINES

En el teatro Moderno se proyectó ayer la cinta "Humanidad", de la que habíamos adelantado se trataba de una producción excelente, opinión que hoy hemos de ratificar por haberla visto confirmada con el éxito que alcanzó la proyección ante un público muy numeroso.

La cinta que se anuncia para ser estrenada hoy en el mismo teatro se titula "El manco de botica"; está protagonizada por Florella y Duvalles, responde a un asunto de fina e hilarante comedia y garantiza un rato de más de una hora de franca y ruidosa carcajada.

Se trata, pues, de un acontecimiento cómico de gran interés y es de esperar que nuestro público asistirá en gran número y reirá de buena gana.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarros, antisepalizando tus vías respiratorias con "PASTILLAS CRESPO"

FARMACIA DEL DR. PERUCHA  
Análisis Clínicos

## BANCO CENTRAL

OPERACIONES DE AHORRO  
Imposiciones en libreta 3 1/2 %  
Idem a doce y más meses 4 %

---

## MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ  
Miguel Villanueva, número 4, (Delfines)  
Especialidad en camas con somier  
NUMANCIA

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Teresa Saranova Cenzano, de dos años, de herida contusa en la nariz, por caída.

Angela R. Ramírez, de 43 años, de erosión en la región mentoniana, por agresión en la calle de Zurbano.

Catalina Fernández Espinosa, de 41 años, de contusión en la cabeza, con arrancamiento del pelo, por la misma causa de la anterior.

Pedro García Marijuan, de 46 años, guarnicionero, de erosiones en la pierna izquierda, por atropello de bicicleta.

Julián García Galilea, de 11 años, de herida contusa en la región parietal izquierda, ocasionada con un palo.

Pedro González Fernández, de 16 años, de herida contusa en una pierna, causada en el Camino de El Cortijo.

Genoveva T. Fernández, de 21 años, de herida incisa en la mano derecha, causada con un corte.

Miguel Vizealgana, de 45 años, cantero, de contusiones en un dedo, en las obras de la Plaza del Mercado.

Angelinas Ortiz Alcalde, de 2 años, de herida en la región occipital, por caída.

Federico Ruiz de Gopegul, de 29 años, ebanista, de herida cortante en la muñeca derecha, con un formón.

## AVISO

La Directiva de la Sociedad de Taberneros, pone en conocimiento de sus afiliados que existe un Maligán a disposición de cada uno para saber graduaciones de los vinos que compran, en casa de su presidente, calle Merqués de San Nicolás, núm. 72.

COMPRA MESA DE BILLAR USADA República, 56, tienda.

La misa que se celebrará mañana, sábado, a las 8 de la mañana, en el altar mayor de la iglesia de Palacio, será aplicada por el eterno descanso del alma de DOÑA MARIA PRIETO, que falleció el 24 de febrero de 1933.

Su esposo, don Francisco Vallente, hijos y demás familia, agradecerán la asistencia a sus amistades.

D. AZPEITIA GENERAL CALZADA 11 de Junio, 9, pral. deha. Tel. 17-56

PISO, recién decorado, mediodía, cuarto de baño, se alquila. Murrieta, 4, bis, entresuelo, izquierda.

G. SOTO GILL DE LA CUESTA MEDICINA INTERNA. — RAYOS X. República, 9. Teléfono, 1260.

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRÍA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborales, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

dr. muela cirugía general marqués de murrieta, 5, 1.º

En la "Gaceta" de ayer, jueves, se anuncia un concurso, para ser previstas en propiedad, gran número de plazas de secretarías de Ayuntamientos, figurando en esta provincia las siguientes:

- Ajamil-Rabanera, 2.000 pesetas; Albeda de Iregua, 3.000; Briones, 4.000; Camporin, 2.500; Canales de la Sierra, 2.500; Cihuri, 2.000; Galbarrui, 2.000; Grávalos, 2.500 (preferencias del artículo 231 del Estatuto municipal); Hormilleja, 2.000; San Román de Cameros, 2.500; Santa Eulalia Bajera, 2.000; Villaverde de Rioja, 2.000; Villoslada de Cameros, 2.500; Zarzosa, 2.000.

El Centro de Protección de Chóferes de Logroño

Convoca a Junta general a todos sus asociados, para el día 24 del actual, a las 9 de la noche, que se celebrará en su domicilio social, Gallarza, 4, 1.º.

GRAN REBAJA DE PRECIOS EN ARTICULOS DE INVIERNO ¡COMO FIN DE TEMPORADA!

LACALZADA Especialidad en medias, lanas y fajas SÁGASTA, 25 Sucursal, Gallarza, núm. 17

J. Aguirre Azcárate Médico de la Casa de Socorro Bretón Herreros, 19. 2.º 10 a 1 y 3 a 6 GARGANTA — NARIZ Y OIDOS TELEFONO 1788

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucua Apartado, núm. 44

## AFILADOR MECANICO

Soldadura de Sierras  
Afilado de Sierras y toda clase de Herramientas  
Arreglo de Cerrajas y Llaves  
Reparación de toda clase de Aparatos Eléctricos

CLAUDIO QUIJERA  
Marqués de S. Nicolás (antes Mayor), 59, bajo. Teléfono 1224 LOGROÑO

Al mediodía de ayer se verificó el entierro del que fué nuestro anciano convecino, don Manuel Martínez Abad, de cuyo sentido fallecimiento dábamos cuenta en nuestro número anterior.

En la presidencia figuraban con el hijo del finado, don José, los amigos de la familia, don Marcelino Ramírez, don Antonio Carneros y don Anastasio González, a los que seguía el cortejo numerosísimo, en el que estaban nutridamente representados los labradores y otros sectores sociales.

Con tan triste motivo, reiteramos nuestro sentido pésame a la viuda y demás miembros de la doliente familia.

## Sabañones

Los NO ulcerados se curan en pocos días con la "SOLUCION MAYO". Depósito para Logroño y su provincia, Farmacia y Droguería de don Juan José Alonso, Cervantes, 1.

---

## MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

Por la Comisaría de Vigilancia han sido tramitadas al Juzgado municipal las denuncias siguientes:

De los guardias de circulación contra Pablo Marín Villaverde, que se negó a apearse de la bicicleta que montaba, al mandárselo los guardias, por no llevar luz, y atropelló a uno de éstos.

De los Guardias municipales contra Juan Gil Ruiz Nalda, A. R. Ramírez, Valentín Fernández López y Catalina Fernández Espinosa, por reír en la mañana de ayer en la calle de Zurbano, resultando con lesiones Angela y Catalina.

Al Juan Gil se le ocupó un cuchillo.

EMILIO CASAS ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA 8, DE 11 a 4.

"LA RIOJA" Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 9. Puesto de Julián Franco.

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Higiénico, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

Para asistir a la Peregrinación a Roma, que partirá el día 27, hay inscripciones 85 personas de esta capital y pueblos próximos.

Carbones AGOST LOS MEJORES Duquesa de la Victoria, 15. Tel. 1704

Modelos bonitos y baratos encontrará usted en CALZADOS MARIN.—República, 78. Se necesita una dependienta.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmerón, 20

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, está a disposición de don Santiago Aragón Sáez, su título profesional de Veterinario.

CARBONES Los mejores, CAYA AZPURGUA Mayor, 64. Teléfono 1688.

V. infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Bretón Herreros, 19

El domingo, día 18, fueron leídas las proclamas matrimoniales de la bella señorita Antonieta Royo Angueira, de Logroño, con el conocido joven industrial y propietario de Barcelona, don Armando Alba Marín. Emborabuena.

PARA MADRID Y BARCELONA, salió el conocido y acreditado maestro-sastre don Andrés Orozco, donde visitará las mejores Sastrerías y Fábricas de géneros, adquiriendo las últimas novedades. Ruega a su distinguida clientela y público en general, se abstengan de encargar sus prendas de temporada hasta su regreso, lo cual anunciará oportunamente.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Elisa Santiago Sáenz y José María Escalona Pérez. Defunciones.— Manuel Martínez Abad, de 72 años, de Villar de Enciso; Anastasio Alcorbe Indart, de 76 años, de Barosain (Navarra); Ramona Rabanera Bretón, de 78 años, de Quel.

## PASTRANA

Flores naturales todo el año

# TEATRO BRETON

HOY, VIERNES, 23 DE FEBRERO DE 1934

A LAS SIETE Y CUARTO

## Sociedad de Conciertos de Logroño

Obras de Schubert - R. Korsakow - Fauré - Mozart - Turina.

MAESTRO DIRECTOR: — JOAQUIN GASCA

Localidades: De 11 y media a una, y de 4 a 5 y media, en Casa Ertzi, República, 14.

### DE TODOS LOS TIEMPOS

## UNA ENTREVISTA CON DON MARIANO

Por W. RODRIGUEZ CARRASCO

Hemos aprovechado la tregua que nos ofrecen las fiestas de carnaval, para ir a echar un largo párrafo con don Mariano, que aun alejado del mundo, de la política y de los corrillos literarios, sigue siendo el admirable amigo de siempre, en cuya compañía se pasan momentos gratos, magister la amargura de su temperamento, pues en experiencia de las cosas, de las ideas y de los hombres, iluminada por la clara luz de su gran talento, nos solaza a la par que nos orienta.

Llegamos a la casa de la calle de Santa Clara y llamamos al piso que ocupa don Mariano. Nos abre la puerta el viejo criado del escritor, aquel zafio sujeto intempestivo tan cruelmente punteado por su amo y que, bruto, cuadrado y todo, sirve al menos para abrir la puerta y guiarnos a la presencia de su señor.

—Por aquí, por aquí... El corredor está en penumbra y nuestros ojos retienen todavía el resplandor de esta mañana de Madrid, de cielo azul y ambiente casi primaveral. Entramos a una habitación. Los muebles son antiguos, de estilo imperio. A un lado una cómoda y encima de ella, colgado en la pared, un espejo de marco de caoba y luna melancólica que nos mira con un ojo muerto. Allí frente está don Mariano, sentado junto a la mesa que él describió un día en un memorable artículo, cargada de cuartillas y folletos, y junto a la cual le pintó Pellicer ensimismado en sus reflexiones.

El gran escritor nos recibe amablemente. Nos tiende su mano, una mano pequeña y fría que estrechamos con devoción, y nos invita a tomar asiento en una silla contigua.

—¿Qué le trae a usted por aquí amigo mío?, nos pregunta. ¿No le divertió acaso el carnaval?

—En carnaval, don Mariano, ha muerto, le contestamos; precisamente porque todo el año es carnaval... Preferimos, si usted nos lo permite, pasar un rato a su lado, escucharle una vez más.

—Pch—nos responde—. Yo vivo alejado del mundo. Soy un escritor viejo, de otros tiempos...

—Perdone usted, don Mariano, si disentimos de su opinión, objetamos. ¿Usted un escritor viejo? Nada de eso. El más joven y el más actual. Los años han transcurrido, es bien cierto, pero la vida siempre es la misma y el genio no envejece nunca.

Nuestro admirable amigo sonríe escépticamente.

—Además, agregamos, si bien se mira, las cosas no han cambiado tanto.

—En efecto, concede don Mariano, aún queda mucho que andar; la meta está lejos. Por nuestra patria no pasan días; bien es verdad que no pasa nada; ella es, por el contrario, la que suele pasar por todo. Por otra parte, después de tan larga esclavitud es difícil saber ser libre. Un pueblo no es verdaderamente libre mientras que la libertad no está arraigada en sus costumbres e identificada con ellas...

—Y a qué circunstancias o condiciones atribuye usted tan peregrino fenómeno?

—Una de las causas de la oposición que hallamos en nuestro pueblo a las innovaciones, consiste en que en vez de andar y caminar por grados, procedemos por bríncos, dejando lagunas y repitiendo sólo la última palabra del vecino. Queremos el fin sin el medio y esta es la razón de la poca solidez de las innovaciones.

—¿Qué cosas cambien, aventuramos.

—Veremos. Vale más hacer mal y deshacer bien, que no hacer nada, nos responde nuestro interlocutor, penetrando en nuestro pensamiento. Figúrenos, agrega con fina ironía, que lo que vamos a hacer el año 34, por lo que yo creo que vamos a hacer año, lo hubiéramos hecho de primeras el año 9, o el 14, o el 20. ¿Qué haríamos el 34? ¿Ser felices? ¡Brava ocupación! Hubiéramos envejecido en esta felicidad que vamos a atrapar precisamente ahora. ¡Espantosa perspectiva!

—Entonces, francamente, entre nosotros no encuentra usted positivo progreso?

embargo, más libertad, y el que entonces la pagaba era por poco avisado. En respetando al rey y a Dios, respeto que consistía más bien en no acordarse de ambas majestades que en otra cosa, podía usted vivir seguro y viajar sin pasaporte... Si no tenía usted ramo ninguno de rentas donde meter la cabeza, ni hermana bonita, ni mujer amable, ni madre que lo hubiese sido; si no podía usted ser paje de bolsa de algún ministro o consejero, decía usted que tenía una estúpida vocación; visitando el toco sayal tenía usted su vida asegurada, y dejando los estudios, como Fray Gerundio, se metía usted a predicador. El otro día vi dos comedias de circunstancias, o yo estoy loco. Una representación en que los hombres son mujeres y las mujeres hombres. He aquí nuestra época y nuestras costumbres. Los hombres ya no saben sino hablar como las mujeres en congresos y corrillos. Y las mujeres son hombres, ellas son las únicas que conquistan. Segunda comedia: un novio que no ve el logro de sus esperanzas; ese novio es el pueblo español; no se casa con un solo Gobierno con quien no tenga que reñir al día siguiente. Es el matrimonio repetido al infinito.

—Y qué le parece a usted la ley de vagos?

—Ahora, en tiempo de libertad, se coge a un hombre del pueblo mendigando y se le mete por fuerza en la cárcel... La sociedad puede declarar delictiva la vagancia y la mendicidad, y puede imponerse penas, siempre que a todo hombre que se presente pidiéndole trabajo, esa sociedad le dé trabajo...

—¿Usted cree en la posibilidad de una reacción política en España, como consecuencia de que la revolución que trajo la segunda República fue quizás demasiado pacífica?, inquirimos.

—La revolución que se verifica por medio de la palabra—nos contesta—es

## Una nota de la Unión de Remolacheros de la Rioja

Consciente esta Unión del problema remolachero y su urgente resolución en esta provincia y vista la premura del tiempo, ha acordado celebrar una asamblea magna el día 25, a las once de la mañana, en el Cinema Social de esta capital.

En ella se tratará de las diversas y crecientes dificultades que en relación con su distribución, entrega y cobro ponen las Azucareras.

Como consecuencia de esto ha de celebrarse dicha asamblea, y para tratar de poner fin a tanto abuso y atropello cometidos.

La situación a que han llegado los remolacheros en relación con aquellas hace poco menos que imposible la producción en esta zona de dicha raíz. Han sido invitados oficialmente todos los pueblos productores de la provincia, pero si a alguno de ellos no le hubiese llegado la invitación podrán darse desde estos momentos por notificados.

También podrán asistir a ella aquellas personas y entidades que sean interesadas en dar al problema una solución favorable a los intereses de los productores.

El secretario, Jesús Herreros

## COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 22.—12 noche

El Debate habla de la situación política, y dice:

—La culpa de estas primeras manifestaciones de que todo va a seguir como estaba y de que se trata de permanecer con la misma inactividad, profundamente dañosa, no corresponde a las Cortes, sino al Gobierno.

Esto no puede disimular por más tiempo la debilidad interna que lo corroe. No cabe duda de que el sector de izquierda del partido radical es el que domina en el seno del Gobierno, y ya que no puede imponer una política suya, entre otras razones por la dificultad de concebirla, se opone a que se lleve a cabo la única política posible, y todo queda en no realizar ninguna.

La incompetencia y el secretarismo, dándose la mano, como tantas veces, suelen agarrar toda labor de gobierno.

El Sol se preocupa de los presupuestos. Si de algo ha pasado en este aspecto al Gobierno, presente es de

la mejor y la que con preferencia admitimos; la que se hace por sí sola, porque es la estable, la indestructible... Cuando la opinión es la que derriba, derriba para siempre; la violencia de la reacción a la fuerza hoy vencida y que puede ser venedora mañana.

Hay inquietud bélica en el mundo, y hemos deseado conocer el pensamiento de don Mariano acerca de la guerra. Amablemente accede a exponernos su punto de vista.

—Las naciones como los individuos —nos dice— están sujetas a la gran ley del egoísmo, viven más que de su propia vida de la vida ajena que consumen, y ¡ay del pueblo que no desgasta diariamente con su roce superior y violento los pueblos inmediatos, porque será desgastado por ellos! O atraer o ser atraído. Ley implacable de la Naturaleza: o devorar o ser devorado. Pueblos e individuos; o víctimas o verdugos... Donde no llegan las armas, no llegarán las letras; donde la espada no deje un rastro, no imprimirá tampoco la pluma ni un carácter solo, ni una traza, ni una letra.

—Entonces, insistimos, España, país modesto en sus aspiraciones actuales, sedentario y como tal esencialmente pacífico y abúlico, con gobiernos débiles e ineptos, con crisis de trabajo como todos los de Europa y no obstante abierto a la penetración extranjera de trabajadores y productos, y donde se aprecia más, por una aberración absurda, a los sabios, literatos y obreros extraños que a los valores nacionales...

—Y según usted, la civilización, los tratados, pactos y acuerdos entre las naciones, los principios sociales...

—El hombre—responde nuestro interlocutor—busca a su hermano (que así se llaman los hombres unos a otros, por huir de sí) para pedirle su auxilio; de aquí podría deducirse que la sociedad es un cambio mutuo de servicios recíprocos. Grave error, es todo lo contrario; nadie concurre a la reunión para prestarle servicios, sino para recibirlos de ella; es un fondo común donde acuden todos a sacar, y donde nadie deja sino cuando sólo puede tomar en virtud de permuta. La sociedad es, pues, un cambio mutuo de perjuicios recíprocos. Y el gran lazo que la sostiene es, por una incomprensible contradicción, aquel mismo que parecería destinado a disolverla; es decir, el egoísmo.

Salimos de casa de don Mariano José de Larra, el ilustre "Figaro", pensando que en la experiencia olvidada de los hombres de su categoría mental hallamos siempre respuesta oportuna y atinada para muchos y capitales problemas del momento, y que nuestra época no es más que una vieja verde oxidada y pretenciosa, y las costumbres actuales, los conflictos y problemas de nuestros tiempos, tan viejos y manidos como los del año 34, cien años ha.

(Reproducción prohibida.)

N. de la R.—Las palabras de Larra que se reproducen en este artículo están extraídas de las obras del gran periodista, muerto el 13 de febrero de 1837.

blando, pues hace ya mucho tiempo que debió haber expuesto ante las Cortes la verdadera situación, sus orígenes y sus responsabilidades. En lugar de hacerlo, se embarcó el ministro de Hacienda en el pueroso compromiso de quitar gravedad al déficit, cuando sabía que si éste no se acababa con escandalosos caracteres en la liquidación de fin de ejercicio era porque se habían contraído pesadamente en los últimos meses los gastos de obras públicas, pero que eso se lo he hecho a costa de atender menos el paro forzoso, y no podía sostenerse, por lo tanto.

Ahora va a resultar, por no haber sido enérgico a tiempo el Gobierno, que va a ser el culpable de las enormes dificultades que hay que salvar para preparar un presupuesto que haga frente a la vez al déficit heredado y a los nuevos gastos para combatir el paro, también heredado. Con ese espíritu de insinceridad y de querrela no será posible llegar a nada práctico.

La Libertad dice que el peligro para un Gobierno minoritario no está en su condición de tal, sino en la calidad de la obra legislativa que aporte a las Cortes. Si los proyectos de ley que presenta tienen un espíritu partidista, una orientación sectaria, vivir en constante riesgo de ser derrotado, víctima de su propia peregrinidad, porque los sentimientos heridos y las pasiones avivadas de la Cámara por minutos que no afectan a la totalidad del país, pero que soliviantan las conciencias sometidas a un credo, serán votos para derrotarlo. En cambio, si ofrece una obra nacional, si sus proyectos interesan a todo el país, todos los grupos parlamentarios se verán obligados a colaborar con él, a menos que dejen abandonados los intereses que representan.

El Liberal ataca a las derechas y pide la disolución de las Cortes.

—Todos sabemos que las derechas no pueden gobernar porque no son republicanas, porque no lucharon con significación republicana. Pues si las derechas no pueden gobernar, ni las izquierdas tampoco, tan pronto como se acredite que no dejan gobernar al centro, la disolución de las Cortes será un hecho inevitable. El clamor nacional pediría la disolución de las Cortes ingobernables y acabaría por levantarse el país hambriento y desesperado, contra unas Cortes en las que sólo tienen valedores los sublevados en agosto, los nobles expropiados y los terratenientes, que prefieren morir ahogados a ceder una parte insignificante de sus privilegios.

¿Es esta la situación que quieren producir las derechas? Se había dicho que los agrarios, que tienen por líder al señor Martínez de Velasco, eran personas sensatas, dispuestas a cualquier sacrificio en favor del bien público. Parecía que el señor Gil Ro-



# Un bebé...

Harina Lacteada Nestlé, alimento completo, rico en vitaminas y sales minerales, le suministrará abundantes fuerzas de reserva para todas las exigencias orgánicas de su estado, contribuyendo al fácil y normal desarrollo del hijo que con tanta ilusión espera.



Ahora se ha puesto a la venta un nuevo tamaño de bote de Harina Lacteada Nestlé, llamado "bote degustación". Pida uno gratis a Sociedad Nestlé, Via Layetana, 41, Barcelona, (Sección Publicitaria).

bles no haría demasiadas barbaridades, pero ahí están unos y otros afirmando que de lo dicho no hay nada. Que ellos vinieron a lo suyo y que se acabaron las contemplaciones.

### POLITICA LOCAL

El Socialista dice que la situación del Gobierno es la siguiente: "No se cambia de política mediante un acuerdo ni una nota oficiosa. Se necesita de la autoridad y esencialmente de seriedad. Ni el señor Lerroux ni ninguno de sus colaboradores gozan de autoridad para hacer justicia. No se trata de otra cosa. Quienes han alentado todos los odios y todas las concupiscencias del caciquismo incivil están incapacitados para enfrentarse con él. Y así en todo."

### ALGO MAS SOBRE LA CLASE MEDIA

Por MIGUEL DE UNAMUNO

Pobre clase llamada media—o pequeña burguesía—que se la toma en boca y se la trae y se la lleva y se la asendereada y aun no sabemos a ciencia cierta que sea ella! Verdad que no sabemos más lo que sea eso de clase, un mero mito pseudo-marxista. Que nació de aquello del Manifiesto famoso de "proletarios de todos los países, uníos!" Y nadie ha definido al proletariado, ni es fácil definirlo. Y esa simplísima distinción, de proletarios a un lado y capitalistas—o burgueses—a otro! Categorías anti-históricas que nacieron de lo llamado interpretación materialista de la historia que es la interpretación menos histórica.

Por lo que hace a nuestra España, no hay criterio más anti-histórico que aplicar a su historia tales denominaciones. Es como cuando se habla de feudalismo que aquí no le hubo. Y en cuanto a la nobleza—o grandeza—española ¡qué de mitos y de fantasías! En esta nuestra España, que nunca tuvo un régimen industrial bien desarrollado, que fué siempre su mayor extensión una tierra de modestos labradores—o mejor, ganaderos—de pequeñas ciudades más industriales que industriales, de artesanía, en esta nuestra España, lo que había era eso que se llama clase media, burguesía. Y hoy todavía es lo que hay, en la que figuraban, y siguen figurando los servidores del Estado, los empleados. Eso fué España. Eso fué merced a la Reconquista y eso fué después merced al Descubrimiento de América. Ni siervos ni grandes potentados.

### Un nuevo procedimiento para curar la tuberculosis

El corresponsal de "La Vanguardia" en Roma envía a su periódico la siguiente crónica: "Está llamando mucho la atención en los medios científicos italianos el descubrimiento hecho por el investigador trentino doctor G. B. Andreattí de un nuevo tratamiento de la tuberculosis."

Ya en el verano último apareció en las columnas del "Osservatore Romano", órgano de la Santa Sede, una amplia referencia de las investigaciones llevadas a cabo por el doctor Andreattí y él mismo expuso con todo detalle la base científica de un nuevo procedimiento para el tratamiento de la tuberculosis, fruto de cuarenta años de investigaciones, asegurándolo avalado con los resultados obtenidos con el tratamiento de veinte niños enfermos del Hospital del Niño Jesús, en el Janículo.

El nuevo método empleado condujo a la curación del noventa por ciento de aquellos niños, pero algún facultativo del mismo hospital puso en duda el valor intrínseco del sistema, a lo que el doctor Andreattí contestó: "Proporcionalmente cien enfermos tuberculosos de tercer grado para que pueda someterlos a tratamiento; trátese, por otra parte, un centenar de tuberculosos, aunque sean de primer o segundo grado, y al cabo de cinco o seis meses, compárense los resultados de uno y otro grupo."

Entonces le fue ofrecida al doctor Andreattí la dirección de un hospital romano, escogiendo para su tratamiento a treinta enfermos, elegidos entre los que se hallaban en el tercer estadio de la dolencia. En dos meses de tratamiento con la nueva vacuna pareció que todos ellos estaban visiblemente mejorados, con aumento de peso y de apetito y normalización de la temperatura; las radiografías electradas también avalaban este resultado.

Han pasado tres meses desde que el doctor Andreattí tomó a su cargo la cura de los treinta enfermos del hospital "Humberto I" y hay muchas posibilidades de que el completo restablecimiento de los mismos sea un hecho.

La atención científica de Europa se ha detenido un instante en el ilustre fisiólogo italiano con intensidad proporcionada a la magnitud del empeño que este aspira a resolver. Nos encontramos ante uno de esos raros hallazgos de la ciencia médica que marcan una fila memorable en la lucha contra el dolor y la enfermedad. La respuesta definitiva sólo pueden dársela los eminentes facultativos europeos que están estudiando atentamente el procedimiento curativo del doctor Andreattí."

pequeña burguesía—que se la toma en boca y se la trae y se la lleva y se la asendereada y aun no sabemos a ciencia cierta que sea ella! Verdad que no sabemos más lo que sea eso de clase, un mero mito pseudo-marxista. Que nació de aquello del Manifiesto famoso de "proletarios de todos los países, uníos!" Y nadie ha definido al proletariado, ni es fácil definirlo. Y esa simplísima distinción, de proletarios a un lado y capitalistas—o burgueses—a otro! Categorías anti-históricas que nacieron de lo llamado interpretación materialista de la historia que es la interpretación menos histórica.

Por lo que hace a nuestra España, no hay criterio más anti-histórico que aplicar a su historia tales denominaciones. Es como cuando se habla de feudalismo que aquí no le hubo. Y en cuanto a la nobleza—o grandeza—española ¡qué de mitos y de fantasías! En esta nuestra España, que nunca tuvo un régimen industrial bien desarrollado, que fué siempre su mayor extensión una tierra de modestos labradores—o mejor, ganaderos—de pequeñas ciudades más industriales que industriales, de artesanía, en esta nuestra España, lo que había era eso que se llama clase media, burguesía. Y hoy todavía es lo que hay, en la que figuraban, y siguen figurando los servidores del Estado, los empleados. Eso fué España. Eso fué merced a la Reconquista y eso fué después merced al Descubrimiento de América. Ni siervos ni grandes potentados.

Hace pocos días leíamos por enésima vez uno de esos tópicos redondos que ruedan por ahí y que se repite a cada momento y es que la clase media no es ni pinta nada en España, porque sus hijos los unos o se elevan a no sabemos qué clase más alta, o descienden al que se llama proletariado. Y es todo lo contrario, o sea que los obreros y menestrales mejor acomodados, los que llegan a gozar de un jornal fijo—o eventual—y llegan a hacer algunos ahorros o seguros, pasan a engrosar la negada y desconocida clase media y pasan también a ella—descendiendo si se quiere decirlo así—los propietarios desposeídos o arruinados, los ricos chicos y los ricos achicados. Porque cuando por seguir la moda, se habla aquí de nuevos ricos, se olvida que lo que tenemos es nuevos pobres. Y en esta clase media así formada, por los que se elevan —¡vaya una elevación!—a ella desde un mítico proletariado y por los que a ella se bajan desde un mítico capitalismo, en esta clase media figuran casi todos los guiones y muñidos del proletariado. Porque casi todos los representantes del socialismo y del comunismo que conozco son pequeños burgueses, hombres de clase media. Y a entrar en ésta les ayuda precisamente su representación política.

Suécde a las veces que uno de esos militantes sociólogos se pregunta: "¿bueno, y a qué clase pertenezco yo?" y meditando desinteresadamente llega a cierta oscura conciencia—o clara subconciencia—de que pertenece precisamente a aquella contra la que despotica. Los más de los militantes de la llamada lucha de clases se encuentran, cuando se examinan a sí mismos, "desclasados"—Fuera de clase—o desclasificados. Que es casi encontrarse desclasificados. Como hemos podido observar en estos días que los que más se revuelven contra el fajo, los que más agitan su fantasma, son precisamente los que se sienten fajistas. Y claro es que no nos referimos a esos pobres menores de mentalidad más que de edad, a esos deficientes o retrasados mentales que ardan por ahí vociferando o llenando las paredes de estúpidos letreros cuando no se dan a dar gusto al dedo en pistola. Al observar a los curules chicos de acción—de acción directa, es decir, sin conciencia mediana—se nos viene a las mentes aquello de Federico Amiel cuando decía que "la acción hace casi siempre lo contrario de lo que quiere."

Lo que hay hoy en España con alguna conciencia, por apagada y acobardada que esté, es precisamente la no reconocida clase media, en la que entra claro está lo que se llama en un tiempo proletariado... Y esa clase se caracteriza por no tener sea-

tido de clase. Que es precisamente su fuerza. Queremos decir que no tiene el sentido de los lucha de clases o mejor que tiene el sentido de que la vida económica y social de la nación no se regula por la lucha de clases. Tiene sentimiento y sentido —si es que no clara comprensión completa—de la unidad económica y social de la nación, de la economía nacional, de que los ciudadanos de tonos de todas las supuestas clases forman una sola y unitaria comunidad nacional más natural que los de una clase de todas las naciones. Frente al internacionalismo doctrinario proletarista y frente al internacionalismo doctrinario capitalista, frente a los dos internacionalistas de esas dos supuestas únicas clases activas la llamada clase media, propiamente la ciudadanía nacional siente que el prevenir de la civilización esta en las comunidades nacionales. Siente que a un español, o a un francés, o inglés, o italiano, o alemán o lo que sea, le une más hondo interés con sus compatriotas de la clase que se les suponga que no con los camaradas extranjeros de la clase a que a él se le adscriba. Y esto pasa hasta en Rusia, cuyo sovietismo o bolchevismo es un movimiento nacionalista. Tan nacionalista como el fajismo italiano o el nacional socialismo-germánico. Y cuando llega el caso los más al parecer internacionalistas del socialismo doctrinario defienden la ley—llamémosla así—de términos nacionales, y los más exaltados marxistas se pronuncian contra la inmigración de obreros extranjeros que se les autoriza han de actuar de esquirolas o amarillos. (Que alguna vez son física o racialmente amarillos). Como aquí en España, nuestros sedicentes marxistas se pronuncian por la famosa ley de términos municipales que no es de inspiración internacional ni siquiera nacional, sino cantonal. O mejor incivilmente aldeana y para protección de los incapacitados. No lucha de clases, sino de lugares y hasta de barrios.

La llamada clase media es la que ha hecho la patria: es la que puede y debe desmortizarla. Y que no sea una mera hipótesis de los tenedores de la deuda. Y que tampoco llegue a ser un gran hospicio. La religión civil de la clase media es el liberalismo. Es la que puede librarnos del estatismo de las dos internacionales. (Prohíbase la reproducción.)

### La feria de ganados

Dió comienzo ayer en nuestra capital la que antaño fué famosa feria de ganados, una de las mejores del Norte de España, reducida ahora a una exhibición más o menos crecida de ejemplares en las cuadras del ferrial, pues dados los medios de locomoción y la facilidad del transporte, puede decirse que casi a diario se celebran ferias de esta clase en poblaciones de alguna importancia y muy singularmente en las ciudades cabezas de partido.

Sin embargo de esto, la feria de febrero de nuestra ciudad conserva algo de su antiguo esplendor y así ayer fueron muchas las personas que visitaron las cuadras establecidas en el Coso, en las que hay excelentes ejemplares de ganado mular y caballar, que se cotizaban a precios elevados.

En la cunstropea hubo escasa animación, acaso por ser el primer día, siendo de esperar que hoy y días sucesivos, hasta el lunes, que es el último, se animará mucho el mercado. En la ciudad se observó ayer abundancia de forasteros y muchos tratantes, habiendo dado el mayor contingente los pueblos de la Rioja Baja, siendo de lamentar que el tren travía que, procedente de Miranda, llega a nuestra ciudad a las 7.40 de la tarde, no continúe hasta Castañón, por que ello supondría una enorme facilidad para los viajeros de toda esa zona.

El problema económico consiste en lo que se gaste en abonos, se aproveche en su totalidad, y esto es lo que se consigue empleando ABONOS "ALGRIY".

# Cámara de Comercio

## SESION CELEBRADA CON FECHA 21 DE FEBRERO DE 1934 CORRESPONDIENTE AL MISMO MES

Bajo la presidencia de don Jacinto Garrigosa, asistiendo los señores Alvarez, Ibarra, Larios, López Romero, Moreno, Azpilicueta, Torrealba, Cerdá, Gascañana, Bergasa, Sáenz Padilla, Murúa, presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales, ingeniero jefe provincial de Industria, Amelivia, Santos Garbayo, Martínez Domínguez, Martínez (don Fructuoso), Redón Tapiz, Martínez Corcuera, Martínez Zaporta y Aguirre, y con la excusa por viajes y otros motivos de los señores Fernández Ruiz, Gil Albarello, Elias, y presidente de la Asociación Conservadora se celebró sesión ordinaria correspondiente al mes de la fecha.

Se lee y aprueba el acta de la anterior sesión, dando cuenta Secretaria del movimiento de la oficina a partir de aquella fecha.

De acuerdo con el dictamen de la Comisión de Gobierno Interior se accede a lo interesado por la instancia de los empleados de esta oficina y se oponen reparos a la liquidación presentada por el señor procurador encargado del cobro de los recibos de morosos en ejercicios anteriores.

El Pleno se enteró de los siguientes asuntos informados por la Comisión de Fomento, Comunicaciones y Transportes, aprobándolos conforme a los dictámenes de la misma: de la comunicación de la Dirección general de Comercio y Política Arancelaria sobre requisitos necesarios para la exportación española en Inglaterra consecuencia de la sobretasa impuesta por el Gobierno británico a determinadas mercancías francesas; de haber asistido la Cámara a la inauguración de la carretera Logroño-Mendavia, habiendo invitado a dicho acto al Consejo Superior de Cámaras que delegó su representación y de las peticiones formuladas al Excmo. señor director general de Obras Hidráulicas; de la contestación y ofrecimientos del señor Fernández Baños con motivo de la felicitación de esta Cámara por su reciente triunfo y de que las Cámaras de Huelva y Comercio de Barcelona se adhieren al escrito de esta Corporación en relación con el asunto de importación de carnes congeladas.

El Pleno aprueba la comunicación dirigida a la Excmo. Diputación provincial sobre intercambio con el Estado de ciertas carreteras a los fines de su conservación y reparación, así como también el escrito y gestiones cerca de la Dirección general de Comercio en relación con el Tratado Comercial entre España y los Estados Unidos, pidiendo protección para ciertas industrias regionales y el apoyo del escrito dirigido a dicho Centro por la Asociación Conservadora Española.

Atendiendo la Orden del Ministerio de Industria y Comercio inserta en la "Gaceta" del 14 de febrero próximo pasado relativa a la elección de vocales propietarios y suplentes del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación de España, para cubrir las vacantes ordinarias, e identificada esta Corporación con el sentir de sus hermanas las Cámaras de León y Palencia en orden a que los intereses de la zona no deben estar vinculados de modo permanente en las que cuentan mayor número de votos, acepta la proposición de la primera de las Cámaras citadas, que se acuerda agradecer, y vota la candidatura de don Jacinto Garrigosa Ceniceros, presidente de esta Cámara, como vocal propietario, y de don Luis Calderón Martínez de Azcoitia, presidente de la Cámara de Palencia, como vocal suplente, que aun a sabiendas de no alcanzar el número de votos necesarios, por haber verificado la votación diversas Cámaras de la zona, quiere apoyar como expresión del criterio sustentado.

Se enteró el Pleno y aprueba el escrito dirigido al Ministerio de Hacienda sobre tributación de Sociedades de capital Interior a dos millones de pesetas, redactado conforme a las conclusiones aprobadas en reunión celebrada con las entidades provinciales

afectadas por el artículo noveno de la ley de 11 de marzo de 1932.

La Cámara se enteró de los escritos de la Federación Mercantil Catalana enviando las conclusiones de la Asamblea recientemente celebrada para el estudio de la importación y exportación a Sud América, a cuya Presidencia fué invitada esta Corporación, y constitución de un Comité de enlace del Comercio hispano-americano, del que forma parte, aprobándose la delegación hecha para asistir a las diversas gestiones que cerca de los Poderes públicos se realizan. Se enteró de la propaganda y ventajías remitidas y ofrecidas por las Ferias de París, Praga y Lyon, cuyas dos primeras se acuerda anunciar en el boletín de la Cámara, que ha conseguido tres expositores, hasta la fecha, para la última citada.

El señor Gómez Escolar plantea el asunto del arriendo del edificio del antiguo Seminario con destino a la 20.ª Compañía de Vanguardia y de la situación creada por el arriendo para esta Cámara y la de la Propiedad Urbana, adoptándose, tras un animado debate y oído el parecer de varios señores vocales, conclusiones en orden al mismo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## SECCION DE NAJERA

### NAJERA, 23

A LOGROÑO.—Muchos fueron los aficionados futbolistas najerinos que el domingo se trasladaron a Logroño con motivo de celebrarse el partido de campeonato entre el C. D. Naxara y el Benéfico y con ellos fué nuestro cronista deportivo "César" que nos entrega la siguiente reseña del partido:

"Para contender en partido de campeonato de tercera categoría con el "Benéfico" se desplazó a la capital el domingo pasado, nuestro C. D. Naxara.

La fecha anunciada dió comienzo el partido el notable árbitro señor Gopegul, alineándose los equipos de la siguiente forma: Por los "Benéficos", Felipe; Julián, Ciempozuelos; Sebastián, Ruiz, Daroca; Rodríguez Ruiz (E), Alonso, Vergara y Espinosa, y por los najerinos González; X, Bacigalupe; Ibañez, Alonso, Torre; Bafares, Royo, Navarrete, X y X.

Favorecidos por el sorteo los propietarios del campo, eligen a favor del sol y ponen la pelota en juego los najerinos, que empiezan ejerciendo un ligero dominio, pero a los 20 minutos marca el Benéfico su primer gol por medio de Ruiz, y 10 minutos después, el segundo, por obra de Vergara. No obstante estos dos goles en contra, el mayor dominio correspondió al Naxara.

Durante el descanso, fueron obsequiados los jugadores y acompañantes del Naxara con sendas tazas de café y coñac, servido por una bondadosa Hermana, por lo cual tanto jugadores como "hinchas" les quedamos muy reconocidos por tal obsequio.

Reanudado el encuentro se nota en las filas "Naxaristas" cambios de puestos que lejos de aumentar la potencia perforadora, descohesionó por completo el equipo. El dominio ejercido en la primera parte por los nuestros, se convirtió en la segunda parte en un dominio abrumador de los de la "Bene"—que en algunos momentos, se convirtió en embotellamiento, y fruto del cual fueron otros tres goles marcados uno de ellos por Alonso, el de casa, en su propia meta, y otro a consecuencia de una falsa salida de nuestro portero.

Con el resultado de 5-0 a favor de los logroñeses, finalizó el encuentro, que fué muy bien jugado por ambas partes.

Analizado el partido en sus diversas fases y sin restar méritos a la victoria de los simpáticos muchachos del "Benéfico", conseguida por su brillante juego, perfecto entrenamiento (del que carecen nuestros muchachos) y gran colocación, hemos de convenir que fué excesiva,



LA SENORA

## D.ª Ramona Rabanera Bretón

(Viuda de Maximino Pérez)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 68 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su apenado hijo don Sabino (Industrial carpintero de esta plaza); hija política doña Marcelina Miguel; nietos Feliciano, María de los Angeles, Fernando, José-Luis, Esther y Sabino Pérez Miguel; hermano don Miguel; hermana política doña Concepción Domínguez; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Logroño, 23 de febrero de 1934

Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE y CUARTO. Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda. Casa mortuoria.—San Juan, número 33. Funeral y Misa de Réquiem.—Mañana, a las OCHO.

Phone: PASTORAL Te. 1754; Noche 1258 y 1841.

que no merecieron un resultado tan grande, pues jugaron mucho y bien pero en llegando al área de los sustos, se encontraban con Ciempozuelos—que fué una muralla ante la cual se estrellaban los ataques najerinos—y después el portero Benéfico, muy bueno, salvó dos goles a sendos tiros de Royo y Navarrete, "mortales" de necesidad.

De los distinguidos por el "Bene" todos, pero en particular la defensa. De los nuestros, el mejor de todos (y el mejor de los 22), el defensa derecha X, que estuvo hecho un "Coloso" y salvó a su equipo de una derrota mayor; después, Navarrete, Royo y González (a pesar de los cinco goles).

El arbitraje de Gopegul excelente.—César.

Aunque perdió el "Naxara" no por eso decae el ánimo de nuestros "hinchas", los cuales dejan para el domingo su revancha.

PIESTA ONOMASTICA.—El celoso jefe de Telégrafos, nuestro amigo don Félix G. Manzanedo, celebró su fiesta onomástica invitando a sus numerosos amigos a café y cigarros puros, habiendo recibido infinidad de tarjetas de felicitación, sobresaliendo una hecha a mano, muy artística, de la señorita Marucha Martín.

Celebraremos que tan poco funcionalmente celebre su santo muchos años y que siga acentuándose su mejoría. Felicitades.

MAS NOTICIAS.—El comerciante don Martín Baños regresó de Madrid después de haber sido sometido a una operación de la cual podemos anticipar que está bien. Nos alegramos.

También el maestro zapatero don Joaquín Domingo mejora en su grave enfermedad. Por este motivo salió para Logroño el empleado del Banco Español de Crédito don Mauro Domingo después de haber pasado unos días con sus padres.

De Madrid regresó el alcalde don Félix Morga y el concejal don Valero Ojeda, después de haber hecho gestiones para la pronta aprobación del proyecto de alcantarillado.

Aun no nos ha sido posible hablar con ellos, pero según referencias que tenemos, han quedado bien impresionados.

Tal vez mañana podamos ser más extensos.

De Santo Domingo de la Calzada saludamos al abogado y amigo nuestro, don Alejandro Gallego.

Ego Sum

### BAÑOS DE RIO TOBIA, 21

El domingo, día 18 del corriente, se leyeron las primeras amonestaciones los simpáticos jóvenes José Campor, hijo de don Angel, y la bella señorita Severiana Marin, hija de don Venancio, a quienes felicitamos sinceramente.

DEFUNCION.—El día 18 del corriente dejó de existir doña Eugenia García, viuda de don Angel Ca-

pellán, a los 80 años de edad. La conducción al Cementerio fué una verdadera manifestación de duelo, pues contaba con muchas simpatías, como sus familiares. A sus desconsoladas hermanas doña Pilar y doña Angeles, así como a sus queridos sobrinos don Fermín y doña Catalina Sobrón, lo mismo que a los que tiene ausentes, así como el resto de la familia, les damos nuestro más sentido pésame.—El corresponsal.

Con los ABONOS "ALGRY" se obtienen abundantes cosechas de mejor calidad y de más graduación alcohólica.

## Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante el comandante militar han hecho su presentación los capitanes del Cuerpo de Seguridad don José Arja Valenzuela despedido para Jaén y don Maximiliano Barden Armandariz, presentado a la compañía de Asalto de la Plaza.

SUELDOS UNICOS.—El artículo 13 de la ley de 4 de diciembre de 1931, se entenderá en su sentido natural, como determinación del devengo personal que, por razón de empleo, han de disfrutar los suboficiales de las diferentes clases que aquella establece.

Se considerarán incompatibles con los sueldos únicos fijados, los devengos por períodos de servicio, suplemento por pan, combustible en metálico, gratificación de casa e indemnización por vestuario, a causa de estar tomados en cuenta al computar los sueldos que fueron asignados a cada clase.

Los devengos que por razones de "servicio" puedan abonarse reglamentariamente y tengan consignación en presupuesto para el ejercicio de 1934 (prórroga trimestral), serán reclamados y satisfechos con arreglo a las disposiciones vigentes.

Esta disposición no crea derecho nuevo de ninguna especie, ni debe ser aplicada con efectos retroactivos, alcanzando solamente a dejar establecida la verdadera significación con que ha de entenderse el término "sueldo único de la ya mencionada ley de 4 de diciembre de 1931.

CASTILLOS Y FORTALEZAS.—Se ha reunido que en los castillos y fortalezas dependientes del ramo de guerra que se designen como lugar para cumplir condena los ex-militares de distintas graduaciones, se observen para el régimen interior de los mismos las instrucciones que publica el "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra del 22 de febrero del corriente año.

Sueldos, haberes y gratificaciones. Visto el escrito de la Jefatura de Avia-

ción militar solicitando la gratificación de "Profesorado" para los jefes y oficiales que constituyen la oficina de mando, se ha resuelto, en vista de las razones expuestas, acceder a ello; dicho emolumento lo empezarán a percibir a partir de la fecha de aprobación de los presupuestos para el vigente año.

DESTINOS.—Se designa para cubrir la vacante de juez permanente de causas de la cuarta división orgánica, el capitán de Infantería, don Ramón Mola Vidal, procedente de la Caja de Recluta número 26.

CONFERENCIA.—Hoy, a las once, el capitán del 12 regimiento de Artillería ligera, don Juan Grande, dará en el comedor de tropa, una conferencia versando sobre "España" a la que asistirá todo el personal del regimiento.

DEVOLUCION DE CUOTAS.—Se devuelven cantidades ingresadas para reducir el tiempo de servicio en filas, figura el oficial de complemento, don Sebastián Batanero Bárcenas, del regimiento Infantería número 24, se le reintegrarán 1.500 pesetas por la Delegación de Hacienda de Logroño.

## DR. SAENZ DE SANTAMARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X

Carnicerías, 4, pral.—Teléfono 1114

## Desde Miranda

22 de febrero.

LO OCURRIDO EN TREVIÑO.—Se tienen noticias por personas llegadas de aquel punto del hecho ocurrido entre algunos vecinos y unos gitanos.

Por lo visto, hacía unos días se hallaban acampados en el juego de bolos Maximina Pargaray, acompañada de sus hijos Vicente, Manuel, Piedad, Soledad Barrio y otro joven, además de una sobrina de aquella y otros, cuyos gitanos, algunos naturales del condado de Treviño, siempre suelen acampar por aquellos pueblos, dedicándose al esquilco, a hacer cestos y otros trabajos.

En la mañana de ayer, sobre las ocho, y por acuerdo del Concejo del pueblo, que ya en la mañana anterior les había requerido para que abandonaran el sitio de cobijo, se dispusieron a cumplir el acuerdo el alcalde pedáneo don Tomás Ochoa Urrechea, y gran número de vecinos.

Los gitanos se negaron a salir, alegando que su madre se encontraba herida de un disparo que le hiciera inconscientemente su nieto días anteriores, y hallarse Soledad recién dada a luz.

Al ver a los vecinos armados de palos, los gitanos abandonaron el lugar en que se encontraban, dirigiéndose hacia la carretera.

Según versiones, algunos de los gitanos debió intentar hacer frente con una escopeta y entonces, algunos vecinos acudieron armados con escopetas, corriendo tras de aquellos, a los que alcanzaron a unos seiscientos metros del pueblo, en cuyo punto el vecino Marcelino Zalduendo Urrechea hizo un disparo a bocajarro a la gitana Piedad Barrio Pargaray, de 18 años, valiéndose de una pistola de dos cañones, antiquísima, causándole una herida en el pectoral izquierdo, sin orificio de salida, a consecuencia de la cual falleció inmediatamente.

El Juzgado de Instrucción, compuesto del juez don Mariano Gimeno y secretario don José Irazusta, se personó en Treviño a las dos y media de la tarde, constituyéndose en el Juzgado municipal, donde estuvo practicando diligencias y recibiendo declaraciones hasta las diez de la noche que regresó a esta ciudad.

Como resultado de sus averiguaciones, fueron detenidos el alcalde don Tomás Ochoa y al autor del disparo Marcelino Zalduendo, los cuales ingresaron en la cárcel de este partido.

Berafin de la Casa

# LA RIOJA hace 25 años

El ferrial de ganados estuvo muy concurrido durante todo el día. Con relación a la cantidad y calidad del ganado expuesto podía asegurarse que la importancia de esta feria ganaba de día en día. Se hicieron muchas transacciones, a pesar de que los compradores se mostraban reacios en adquirir, por considerar elevados los precios.

—El último día de Carnaval hubo extraordinaria animación en las calles, paseos y bailes.

Durante los tres días de Carnaval se tiraron unos 2.000 kilos de confeti; poco más de la mitad que en los mismos días del año anterior.

—En Haro, el Carnaval pasó desapercibido por las calles; en los bailes celebrados en "La Artesana" y en el "Salón de la Unión Artística", de la banda municipal, hubo extraordinaria animación; los premios a los mejores disfraces le fueron adjudicados a los jóvenes Isabel Domingo, Dimas Ibañez y Evaristo Alvarez.

—En Calahorra estuvo animado el Carnaval. Por las calles hubo máscaras de todas clases y gustos; los bailes concurridísimos, especialmente los celebrados en el Teatro Díaz por la Sociedad "Veloz Club" y en el Círculo Calahorrano, donde ganaron los premios por sus preciosos disfraces las jóvenes Fidelia Sáenz Solana y Rosario González.

—En Alfaro, por las calles estuvo desanimado el Carnaval, pero en el Círculo de La Amistad se celebraron bailes con mucha animación, siendo premiados por sus originales disfraces, los jóvenes Doroteo Gil, Francisco Fernández, Manuel Azcona, Josefina Albizu, Josefa Hernández y Mercedes Carbonell.

—En Corera se celebró el enlace matrimonial de la señorita Margarita Vilumbrales, con el relojero de Arnedo don Antonio Cadarso, apadrinándolos don Quintín Vilumbrales, hermano de la contrayente y la señorita Rosario Córdón.

—Fueron nombrados maestros de Tudella don Julio Castroviejo; de Torrecilla, don Enrique de Lapeña, y de Autol, doña María Jesús Gómez Vidarte.

—En Camporvin, adquirió gran importancia y desarrollo la industria chorrera, sacrificándose durante la temporada, de 800 a 1.000 reses de cerda.



## Niño con Emulsión Scott; fuerte como dos

Proporcionadle salud y energías con la Emulsión Scott. Su riqueza en vitaminas y sus hipofosfatos desarrollan el cuerpo y tonifican los nervios. Suministra además la sobrealimentación necesaria para suplir el

desgaste producido por los juegos violentos y los estudios y para resistir las enfermedades propias de la edad. El niño con Emulsión Scott va doblemente alimentado.



## EMULSION SCOTT

# El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAL  
(Editada por la Casa Sopena)

El tabernero Johann le había recibido con los brazos abiertos, como a un cordero extraviado que vuelve a su redil.

Juan había prestado algunos servicios, aunque maquinalmente. Un velo grave y tupido cobijaba su inteligencia; de modo que le impedía raciocinar.

Pero a pesar de todos estos esfuerzos reunidos, gozaba Franz de la más perfecta salud.

Dos o tres caídas insignificantes, y un arañazo en el hombro, tal había sido el único resultado de toda aquella ostentación de fuerzas.

Ante el joven se eclipsaba la buena estrella de Goldberg, Franz era el estolito en que veclaba y se detenía el rumbo feliz de la asociación.

La mayor parte de las tentativas estuvieron, no obstante, próximas a realizarse; una sobre todo.

Franz regresó una noche al castillo con el rostro pálido y la camisa ensangrentada.

de que le rodeaba la parte femenina de la reunión.

Más que esto le valió todavía. Durante los dos o tres días que se vio obligado a permanecer en su aposento, Lia de Goldberg y Dionisia fueron sus enfermeras. Dionisia se encontraba allí por Franz, y Lia por Dionisia.

La estancia en el castillo había reunido a las dos jóvenes.

Lia, que sufría, necesitaba en gran manera de una amiga. No había vuelto a ver a Otto desde aquel encuentro en el palacio de Goldberg, encuentro que le había proporcionado a la vez tanta dicha y tanta amargura.

Otto huía de ella, y ella no podía adivinar la razón; pero demasiado recordaba con el corazón oprimido los momentos que juntos habían pasado.

Desde entonces una especie de presentimiento le había anunciado su desgracia.

No se quejaba ya: todo cuanto sufría quedaba encerrado en el fondo de su alma, y ni aun hablaba de su pesadumbre a Dionisia que la hiciera su confidente.

Era un carácter ingenioso, pero firme y altivo. Los que veían su dulce y melancólica sonrisa, hubieran podido tenerla por uso de esas jóvenes felices que se crean imaginarias tristezas, y que, vivientes elegías, evitan con placer sombríos sueños. Sólo Dios veía sus lágrimas.

Dionisia le contaba esos mil detalles de un amor venturoso y combatido sólo por obstáculos de familia. Lia escuchaba atenta y conmovida, olvidándolo todo para tomar parte en la felicidad de su amiga; el recuerdo punzante que guardaba en su

alma, velábase entonces un momento para renacer más agudo en las horas de soledad.

Su melancolía no pesaba nunca sobre otro, pues que sabía sonreír, a pesar de su amarga pena, y si aun Dionisia sospechaba la mortal herida de su corazón.

Dionisia, por sí sola, no hubiera podido instalarse a la cabecera de Franz; pero correspondiendo el papel de enfermera a la hija de la casa, ésta se hiciera ayudar por su mejor amiga.

Fueron tres días encantadores. Franz se fingía más enfermo de lo que en realidad estaba, a fin de prolongar las dulces horas que pasaba entre las dos hermosas jóvenes.

¡Oh! como se habría enamorado de Lia si no hubiese amado ya a Dionisia.

Conversaban; su viva alegría animaba la conversación; el presente era bello, el porvenir lleno de esperanza, y en todo el castillo, henchido con las ideas de fiesta, a buen seguro que no había un rincón tan feliz como aquella cámara del herido.

Todas las cosas tienen fin y lo mejor es casualmente lo que menos dura. La vizcondesa de Audemar, advertida tal vez por el caballero de Reinhold, que veía en el joven Franz un rival cada más más temible, dió término de pronto aquellas largas y dulces vistas.

Dionisia no desobedecía jamás a su madre, y en esta situación extrema, también fué Lia la providencia de los dos amantes.

La estancia que ella ocupaba en el castillo de Goldberg, solamente se hallaba separada de la de Franz por una gruesa pared; pero sus ventanas

vecinas daban sobre aquella pradera donde hemos visto recientemente fuegos artificiales.

Era esto a espaldas del castillo, y los paseantes eran escasos en aquel sitio. Todo el movimiento de ida y venida de los convidados, se efectuaba por el lado de la puerta principal.

Asomábase Franz a su ventana, y Dionisia se apoyaba de codos en la de Lia; de este modo podían hablar. La habitación ocupada por Franz era una gran pieza de góticos adornos dando por un lado a la campiña y por otro al patio de entrada y puerta principal del castillo.

Dormía en una gran cama de madera de ébano, esculpida, y cuyos cuatro pies, torneados artísticamente, se apoyaban sobre un entarimado.

La ancha y elevada chimenea, adelantaba su campana hasta dentro de la habitación.

De trecho en trecho y encima de la obscura tapicería, se veían grandes espacios cuadrados, que parecían haber estado protegidos en otro tiempo contra la acción del aire por cuadros suspendidos en los muros.

Debía haber habido muchos, y los clavos de que pendieran, se hallaban todavía fijos en la pared, pero no quedaba ni un solo cuadro.

Por lo que toca a los antiguos adornos, notábase solamente a derecha e izquierda de la puerta de entrada dos trotes de armas formando completas panoplias.

Las cotas de malla ennegrecidas por el tiempo, llevaban, no obstante, en el sitio del corazón el escudo de los condes: campo negro con tres hombres rojos.

Franz dormía en la misma habita-

ción en que habían muerto el viejo Gunther de Bluthaupt y la linda condesa Margarita.

## OIII

### LA LLAVE ENMOHECIDA

Habían transcurrido veinte años desde que el conde de Bluthaupt y su esposa fueron asesinados en aquel aposento; pero a excepción de los cuadros de oro quitados por una mano rapaz o celosa, el tiempo nada había cambiado.

El aposento de Lia era en cierto modo semejante al de Franz, sólo que era más pequeño y estaba recientemente adornado a la moderna.

Como el de Franz, daba por un lado a la campiña y por el otro a un patio interior, donde se elevaba la medio arruinada capilla de los condes.

La misma joven había escogido aquella estancia, guiada sin duda en su elección, por un vago deseo de soledad, pues que el resto de la familia se había establecido en la ala opuesta del castillo.

Los Goldberg y sus socios ocupaban aquella serie de aposentos que para su uso había hecho preparar en otro tiempo el administrador Zacheus Nesmer.

Si en efecto buscaba Lia la soledad, difícil le hubiera sido encontrar sitio más a propósito: su cámara no tenía más vecindad que la de Franz, de la que la separaba una espesa pared; estaba por lo demás enteramente aislada, y formaba uno de los ángulos del castillo, del lado de los extensos bosques que rodeaban el antiguo señorío de Bluthaupt.

Para describirla mejor, diremos,

### Herrero Riva y Comp.

**BANQUEROS. LOGROÑO.**  
**SUCURSAL EN CALAHORRA.**  
**COTIZACION DEL DIA 22**

Interior 4 por 100	70'15
Amortizable 5 por 100	88'90
Amortizable 4 por 100	80'50
Exterior 4 por 100	82'25
Acciones Banco de España	547'00
Id. Banco Español R. Plata	72'00
Id. Cía. Arrendataria Tabacos	202'00
Id. Ferrocarriles Norte	000'00
Id. Ferrocarriles Alicante	218'00
Cédulas hipotecarias 6 %	103'10
Francos cheque	48'75
Libras	38'00
Dólares	7'52

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

SE VENDEN puertas, ventanas y balcones nuevos, de ocasión, sobrantes de una obra. CARPINTERIA MECANICA, B. ACEDO y J. SANTAMARIA, General Espartero, letra B.

MODISTA. Ofrece sus servicios a domicilio y en su casa. Imprenta, 12, 1.

### LA RICA ACEITUNAL "TOLEDO"

Por su extraordinaria demanda y por complacer a su numerosa clientela, desde hoy, para mayor comodidad, publicamos nota de los puntos de venta, que son:

- ULTRAMARINOS**
- Apolinar Jiménez, Mayor, 37.
  - Celestino Pastor, Mayor, 71.
  - Casa Pizaruelo, Gallarza, 16.
  - Casa Pérez, Cristo, 14.
  - Felipe Olmos, Cristo, 15.
  - Hipólito Suárez, Rodríguez Paterna, 13, (Patatas siembra).
  - Huevería "La Granja", República, 11.
  - Francisco González, Imprenta, 9, Teléfono 1022.
  - Isidoro González, Sagasta, 23 "La Abundancia".
  - Las Mariposas, Murieta, 5.
  - Lucio Cámara, Mayor, 125.
  - Lorenzo González B. Herreros, 46.
  - Mateo Martínez, Barriocepo, 20.
  - María Luisa Marín, Imprenta, 6.
  - M. Santos Velilla, Puente, 13.
  - Manuel Cantero, Mayor, 139.
  - Pablo Rodríguez, Herreras, 45.
  - Pablo Ortigosa, Caballería, 31.
  - Pablo Rodríguez, Rey Pastor, 13.
  - Pedro Alonso, Plaza S. Agustín, 2 y Vara de Rey, 25.
  - Ramos Ruiz, Hermanos Moroy, 5.
  - Salvador Rocandío, Mayor, 40.
  - Sergio García, Canalejas, 11.
  - Saturrino Ortiz, Portalillos, 16.
  - Simeón Villa, Sagasta, 19.
  - Vitoriano S. Juan, Cervantes, 7.
  - Vicente La Paz, Cristo, 20.
  - Vda. de Arróniz, Ultramarinos.
  - Josefa García, Avenida Colón.
  - Florentino Romero, Gral. Espartero.
  - Saturrino Merino, Vara de Rey, 20.
  - La Barata, Vara de Rey, 19.
  - Felipe Rodríguez, M. del Carmen, 7.

### BARES Y CASAS DE COMIDAS:

- Bar "El Chaval", Gallarza, 22.
- Bar Rafa, Gallarza, 20.
- Bar Fontecha, Imprenta, 15.
- Bar "El Brillante", M. de la Mata, 6.
- Casa Barajas, República, 23.
- Casa Cachetero, Laurel, 3.
- Casa Trincado, Peso, 4.
- Casa Ceclio, Peso, 5 "La Gran Via"
- Manuel Gil, Ruavieja, 10.
- Restaurant "El Carabanchel", Gallarza, 6.
- El Gurugú, Herreras, 11.
- Pedro Marín, San Juan 39 y 41.

### COCHECITO PARA NIÑO, sin estrenar, se vende. Razón, Salmerón, 40.

### SE ALQUILA PISO PRIMERO y PLANTA BAJA, con panadería, por no poder atenderla el dueño. Razón, Juan Pascual, Caballería, 21.

### OCASION. Solares a mil doscientas ptas. Razón, República, 116, tercero.

### OCASION. Se venden dos volquetes, aparejados de varas y de adelante. Tratar con Fermín Jiménez, en Arnedo.

### VENDO OCHO BOCAYES DE CARGA Razón, en el Trujal Moderno", Calle de la Ruavieja.

### SI LE INTERESA APRENDER COSTE Y CONFECCION de toda clase de prendas, sin morarse de su casa, diríjase a Carnicerías, 1, 2.º, donde se le darán instrucciones y rápidamente podrá diplomarse y obtener el título correspondiente. Se necesitan aprendizas y oficiales.

### FOR DEJACION DE NEGOCIO, se vende un carro para 3.000 kilos, con un año de uso; otro para 1.000 bastante usado; dos machos cerrados, con la marca y a toda prueba; un burro de siete años; aparatos de carro, para tres caballerías, en buen uso; una red para carro, de once metros, nueva, y un toldo lana y una manta lana. Informes Angel Esquerro Miranda, en Pradejón.

### Pérdidas NODRIZAS

—El que haya encontrado una perra negra, para robo, que atende por "Mora", marca cuatro ojos, patas rojas, que hace ocho días que se ha extraviado, hará el favor de entregarla en Briones en casa del responsable de LA RIOJA, donde se gratificará. De no hacerlo, se tomará por hurto.

—Casada, de 26 años, leche de 8 días, desea criar en su casa. Informes, Camino de Madre de Dios, Florentino Sáenz.

—Casada, de 19 años y leche de 8 días, desea criar en su casa o en la de los padres de la criatura en El Cortijo. Informes, recadero de El Cortijo.

—Casada, de 26 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Travesía de Laurel, 49, tercero.

—Casada, de 26 años, leche de tres días, desea criar en su casa. Diríjase a Domingo Alcalde Vallés, en El Villar de Arnedo.

—Casada, de 24 años, leche de 9 meses, desea criar en su casa. Informes, Lorenzo Esquerro, en Pradejón.

### SE VENDE una casa entera o por pisos, desde 3.000 a 7.000 pesetas, en buenas condiciones, en sitio céntrico, varios pueden ser habitados en el momento. Razón Rodríguez Paterna, 38.

### PISO 2.º con seis habitaciones y cuarto de baño en Zurbano, 36, ptas. 110. Razón, Ferreteria Castellanos.

### ATENCION

En la calle Mercaderes, 17, se sirven desayunos, comidas y meriendas. Se admiten huéspedes, y camas para dormir. Precios económicos. Ventura Pérez.

### EXTRAORDINARIA OCASION SE VENDEN

TRES TORNOS MECANICOS de un metro entre puntos.

TRES TALADROS MECANICOS accionados por trasmisión.

UNA SIERRA PARA METALES.

UN APARATO para piedras de ES-MERIL.

CUATRO OBRAS-TRATADO de cerrajería arte antiguo y moderno. Para ver funcionamiento máquinas, precios y otras condiciones venta, en

### TALLERES GENZANO

Carretera de Villamediana, 8. Teléfono, 1983. LOGROÑO.

### PATATAS para siembra, temprana y tardía, de la montaña de Santander, se venden. Razón, Garage Estación.

### NECESITO MEDIO OFICIAL adelantado de Peluquería, con urgencia, en Pradejón. Dativo Lapeña.

### SE VENDE gramola de maleta, nueva, con discos. Tratar con Juan Torres, Castañares de Rioja.

### EN "LA PERLA"

Calle del Puente, núm. 10, se vende vino a 0'40 litro y a 6'40 cántara. Vino de El Redal.

### ARRIENDO LOCAL para tienda o almacén, con puerta de 2'50 metros; capacidad 14 por 12 metros, suelo cemento. Pablo Iglesias, 5, Garage.

### COCHE DE NIÑO. Se vende. Sagasta, 25, tercero, derecha.

### SE TRASPASA establecimiento de vinos y licores, con buena clientela. Razón en LA RIOJA.

### NOVILLAS. Se venden recién paridas una con 30 cuartillos. Tratar con Francisco Lasanta, en Villamediana.

### SE VENDE media docena de sillas en buen uso. General Espartero, 30, primero, izquierda.

### SE VENDE aparador, cama y mesa de comedor. Razón, Salmerón, 31, 3.º

### "La Protectora Riojana"

Para el domingo, día 4 de marzo, a las 10 de la mañana, se convoca a Junta general, que se celebrará en esta ciudad, a todos los interesados en esta Empresa, a fin de ponerles de manifiesto la gestión y marcha de la misma y el estado de cuentas desde que se hicieron cargo de la dirección las últimas comisiones.

Nájera, 22 de febrero de 1934.

LA COMISION

### SE ARRIENDA un piso con luz y agua, corrales y un corral de huerta, con agua de Iregua y del Pantano. Informes, pasando la cárcel. Casa Beltrán.

### ARRIENDO LOCAL espléndido para cinco coches o industria, pesetas 50. Avenida Colón, 9.

### CLIVOS

De todas clases, precios económicos. viveros de Francisco Mateo, Corella (Navarra).

### AVISO

Vendo un motor bifásico de un caballo y una bomba Siemens, todo seminuevo, con correa y cuadro puesto marcha. Gran reparación en pesos, básculas, romanas, balcones, toda clase cerrajerías, arados de una o dos varas, especiales para viñas, con garantía y pruebas. Santos Gú Baroja, Ruavieja, 50, Logroño.

### Subasta de mimbre

El día 25 del actual, a las diez horas, en el local de la Sala Consistorial de Yanguas (Soria), tendrá lugar la subasta por pujas a la llama, de la mimbre del país, sobre mata, existente en una dehesa propiedad de vecinos de esta villa y Villar del Río, y enclavada en término de ambos Municipios, calculándose sobrepasará la cifra de 5.000 kilogramos, en las condiciones de tipo en alza y demás necesarias que se darán a conocer en el acto.

Yanguas, 13 de febrero de 1934.

—P. A. de los vecinos, el alcalde, Eleuterio de Orte.

### OVEJAS. Se venden 20 con 20 corderos, para pique. Tratar con Genova Romero, en El Villar de Arnedo.

### SE ALQUILAN PISOS recién construidos, a todo confort, calefacción, baño, w. c., cocina, 6 habitaciones, sol todo el día, desde 85 pesetas, Avenida de Colón, 71.

### NOVILLAS HOLANDESAS, legítimas, paridas y para parir, vende Pablo Martínez, en Oyón.

### AMPLIO LOCAL para garage o industria, muy barato y céntrico, se alquila. Razón, Espartero J. R.

### HORTELANOS. Se hacen contratos de tomate y pimiento en la fábrica de Conservas Utecia.

### SE VENDE LA FINCA DEL CONSUL en Varea a seis kilómetros de Logroño, 84 fanegas de regadío del Río Varea y Ebro. Informar en la misma.

### ENTRESUELOS se arriendan en Rey Pastor, S. S. Razón en el 1.º, decha.

### SE TRASPASA una tahona con accesorios eléctricos, con un trabajo de 4 a 5 sacos de harina diarios. Tratar con Andrea Martínez, en Pradejón.

### VACA. Se vende recién parida, segundo parto y abundante leche. Tratar con Evaristo Ochagavía, en Albeida.

### VACAS. Vende dos recién paridas, tercer parto, una con 23 litros, vista ordeñar y otra con abundante leche; dos que cumplen el 3 de marzo, tercer parto, o cambia por carne o ganado de recría. Pedro Ibáñez, San Blas, 11, Calahorra.

### VENDO 4 BRAVANES seminuevos. Diríjase a Concepción Manso de Zúñiga, Torremontalvo.

### SE VENDEN 20 ovejas de todo diente, con sus corderos. Diríjase a Florencio Sigüenza, en Quel.

### Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Teléfono 1096

### AUTOMOVIL Citroen 5 H. P., tres plazas, en perfecto estado, se vende. Informar Casa Laba.

### LOCAL céntrico y moderno, se arrienda. República, 9.

### EBANISTAS Y CARPINTEROS

### TALLER DE PREPARACION

LIZARANZU. Sirve despieces preparados de máquina, molduras rectas y curvas. Precios moderados. Carretera de Burgos. Teléfono 1774

### CHICA. Se necesita en el Restaurant Las Améscas.

### SE TRASPASA bar-taberna, poco capital por no poderlo atender. Razón LA RIOJA.

### DISCOS DE GRAMOFONO, se venden seminuevos. San Juan, 11, primero, derecha.

### FINCAS RUSTICAS. Se venden grandes y pequeñas. Informar Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

### PLANTA BAJA, de 400 metros cuadrados, propia para industria, se arrienda en Vara de Rey, 36, E. Cervecería.

### SE VENDE una novilla en días de parir. Para informes, Esteban Pérez, en Villamediana de Iregua.

### SE VENDE O ARRIENDA negocio en marcha, por no poderlo atender su dueño. Facilidades en el pago. Diríjase a Señora Viuda de Sasea, en Santo Domingo de la Calzada.

### PUEBTAS de todas clases, barandados de hierro, una puerta y una columna de hierro, cocinas, alcobas italianas, estufas, dos placas persas, una báscula de mostrador y puertas balcones, vende José Sáenz, Herreras, 7.

### Café Tin-Bar

Nuevas y elegantes señoritas Frente al TEATRO BRETON

### AVISO

Vendo un motor bifásico de un caballo y una bomba Siemens, todo seminuevo, con correa y cuadro puesto marcha. Gran reparación en pesos, básculas, romanas, balcones, toda clase cerrajerías, arados de una o dos varas, especiales para viñas, con garantía y pruebas. Santos Gú Baroja, Ruavieja, 50, Logroño.

### Subasta de mimbre

El día 25 del actual, a las diez horas, en el local de la Sala Consistorial de Yanguas (Soria), tendrá lugar la subasta por pujas a la llama, de la mimbre del país, sobre mata, existente en una dehesa propiedad de vecinos de esta villa y Villar del Río, y enclavada en término de ambos Municipios, calculándose sobrepasará la cifra de 5.000 kilogramos, en las condiciones de tipo en alza y demás necesarias que se darán a conocer en el acto.

Yanguas, 13 de febrero de 1934.

—P. A. de los vecinos, el alcalde, Eleuterio de Orte.

### OVEJAS. Se venden 20 con 20 corderos, para pique. Tratar con Genova Romero, en El Villar de Arnedo.

### SE ALQUILAN PISOS recién construidos, a todo confort, calefacción, baño, w. c., cocina, 6 habitaciones, sol todo el día, desde 85 pesetas, Avenida de Colón, 71.

### NOVILLAS HOLANDESAS, legítimas, paridas y para parir, vende Pablo Martínez, en Oyón.

### AMPLIO LOCAL para garage o industria, muy barato y céntrico, se alquila. Razón, Espartero J. R.

### HORTELANOS. Se hacen contratos de tomate y pimiento en la fábrica de Conservas Utecia.

### SE VENDE LA FINCA DEL CONSUL en Varea a seis kilómetros de Logroño, 84 fanegas de regadío del Río Varea y Ebro. Informar en la misma.

### ENTRESUELOS se arriendan en Rey Pastor, S. S. Razón en el 1.º, decha.

### SE TRASPASA una tahona con accesorios eléctricos, con un trabajo de 4 a 5 sacos de harina diarios. Tratar con Andrea Martínez, en Pradejón.

### VACA. Se vende recién parida, segundo parto y abundante leche. Tratar con Evaristo Ochagavía, en Albeida.

### VACAS. Vende dos recién paridas, tercer parto, una con 23 litros, vista ordeñar y otra con abundante leche; dos que cumplen el 3 de marzo, tercer parto, o cambia por carne o ganado de recría. Pedro Ibáñez, San Blas, 11, Calahorra.

### VENDO 4 BRAVANES seminuevos. Diríjase a Concepción Manso de Zúñiga, Torremontalvo.

### SE VENDEN 20 ovejas de todo diente, con sus corderos. Diríjase a Florencio Sigüenza, en Quel.

### Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Teléfono 1096

### AUTOMOVIL Citroen 5 H. P., tres plazas, en perfecto estado, se vende. Informar Casa Laba.

### LOCAL céntrico y moderno, se arrienda. República, 9.

### EBANISTAS Y CARPINTEROS

### TALLER DE PREPARACION

LIZARANZU. Sirve despieces preparados de máquina, molduras rectas y curvas. Precios moderados. Carretera de Burgos. Teléfono 1774

### CHICA. Se necesita en el Restaurant Las Améscas.

### SE TRASPASA bar-taberna, poco capital por no poderlo atender. Razón LA RIOJA.

### DISCOS DE GRAMOFONO, se venden seminuevos. San Juan, 11, primero, derecha.

### FINCAS RUSTICAS. Se venden grandes y pequeñas. Informar Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

### PLANTA BAJA, de 400 metros cuadrados, propia para industria, se arrienda en Vara de Rey, 36, E. Cervecería.

### SE VENDE una novilla en días de parir. Para informes, Esteban Pérez, en Villamediana de Iregua.

### SE VENDE O ARRIENDA negocio en marcha, por no poderlo atender su dueño. Facilidades en el pago. Diríjase a Señora Viuda de Sasea, en Santo Domingo de la Calzada.

### PUEBTAS de todas clases, barandados de hierro, una puerta y una columna de hierro, cocinas, alcobas italianas, estufas, dos placas persas, una báscula de mostrador y puertas balcones, vende José Sáenz, Herreras, 7.

### Aparatos de Radio TELEFUNKEN

UNA MARAVILLA — TODA ONDA — PLAZOS Y CONTADO  
**DE MIGUEL HERMANOS S. L.**  
 ZURBANO, 9. TELEFONO, 1767

### Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El vapor "C. COLON" saldrá de Bilbao y Santander el 25 de febrero, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.

El vapor "JUAN SEBASTIAN ELCANO", saldrá de Barcelona el 20 de febrero, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curaçao (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal.

El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Barcelona el 16 de febrero, para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA

Oficinas: Muro de la Mata, 7

### La Rioja Vitícola

Joaquín Lagunilla. — Cenicero

MAGNIFICAS COLECCIONES DE INJERTOS DE TEMPRANILLO, GARNACHO, VIURA, ROJAL Y JAINO SOBRE R. LOT, R. por R. 3309. TENEMOS LAS MISMAS VINIFERAS SOBRE RICHTER 31, R. B. 420 A. Y CHASSELLAS POR BERLANDIERI 41 B.

BARBADOS ESTACA ESTAQUILLA

PRECIOS MUY AFINADOS

### Almacenes Julián Jover

Compro toda clase de automóviles, máquinas, talleres y fábricas paradas; hierros y metales viejos. Venta de piezas y materiales aprovechables. MURRIETA, 84 y 30. Teléfono 1059

### VENTA DE CHOPOS. En el pueblo de Burgueta (Treviño) entre La Puebla de Arganzón y Manzanos, se venden 90 o 94 chopos. Informes, el alcalde de Burgueta.

### Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. De depósito y venta. Almacén de Victor Oñate. Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

### AVISO

César Ribé ofrece a su distinguida y numerosa clientela y público en general, su nuevo local de Sastretería, en la calle República, 108, entresuelo.

### Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN

TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634

Detrás de intendencia. Logroño. a

### Vacante de médico

Se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el haber anual de 1.250 pesetas y por la Inspección municipal de Sanidad 125 pesetas, más 4.625 pesetas por la asistencia a los vecinos, pagadas mensualmente por una Sociedad que responde del pago.

Las solicitudes se dirigirá a esta Alcaldía en el plazo de 30 días, a contar desde esta fecha.

Lapuebla de Labarca (Alava), 18 de febrero de 1934.—El alcalde, Victor Garrido.

### REPARACION de toda clase de maquinaria eléctrica.

COJINETES — COLECTORES — ESCOBILLAS Y PORTAESCOBILLAS EN EL DIA — PULIMENTO Y NIQUELADO.

### MIGUEL HORINLLOS

M. MURRIETA, 48. LOGROÑO TELEFONO, 1460.

### INDUSTRIALES

Tengo en existencia motores eléctricos, dinamos transformadores, para que en caso de tener que verificar alguna reparación en el vuestro, podáis usarlo sin parar vuestra industria, a la vez que cambio por otros de mayor o menor potencia.

Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica.

COJINETES — COLECTORES — ESCOBILLAS Y PORTAESCOBILLAS EN EL DIA — PULIMENTO Y NIQUELADO.

### MIGUEL HORINLLOS

M. MURRIETA, 48. LOGROÑO TELEFONO, 1460.

### Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN

TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634

Detrás de intendencia. Logroño. a

### Vacante de médico

Se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el haber anual de 1.250 pesetas y por la Inspección municipal de Sanidad 125 pesetas, más 4.625 pesetas por la asistencia a los vecinos, pagadas mensualmente por una Sociedad que responde del pago.

Las solicitudes se dirigirá a esta Alcaldía en el plazo de 30 días, a contar desde esta fecha.

Lapuebla de Labarca (Alava), 18 de febrero de 1934.—El alcalde, Victor Garrido.

### REPARACION de toda clase de maquinaria eléctrica.

COJINETES — COLECTORES — ESCOBILLAS Y PORTAESCOBILLAS EN EL DIA — PULIMENTO Y NIQUELADO.

### MIGUEL HORINLLOS

M. MURRIETA, 48. LOGROÑO TELEFONO, 1460.

### INDUSTRIALES

Tengo en existencia motores eléctricos, dinamos transformadores, para que en caso de tener que verificar alguna reparación en el vuestro, podáis usarlo sin parar vuestra industria, a la vez que cambio por otros de mayor o menor potencia.

Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica.

COJINETES — COLECTORES — ESCOBILLAS Y PORTAESCOBILLAS EN EL DIA — PULIMENTO Y NIQUELADO.

### MIGUEL HORINLLOS

M. MURRIETA, 48. LOGROÑO TELEFONO, 1460.

### Almacén de maderas

SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN

TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1634

Detrás de intendencia. Logroño. a

### Vacante de médico

Se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el haber anual de 1.250 pesetas y por la Inspección municipal de Sanidad 125 pesetas, más 4.625 pesetas por la asistencia a los vecinos, pagadas mensualmente por una Sociedad que responde del pago.

Las solicitudes se dirigirá a esta Alcaldía en el plazo de 30 días, a contar desde esta fecha.

Lapuebla de Labarca (Alava), 18 de febrero de 1934.—El alcalde, Victor Garrido.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

**DINERO, MUCHO DINERO!**  
**TRES GORDOS EN ONCE MESES**  
LOTERIA DE LA VIUDA DE DIAZ. — SAGASTA, 1.  
BILLETES PARA EL SORTEO DE LOS 7.500.000 PTAS.

## INFORMACIONES COMENTADAS

### EL ORO EN MANOS DEL ESTADO ESPAÑOL

Por DIONISIO PEREZ

Cada decena aparece en la "Gaceta" una disposición del Ministerio de Hacienda, determinando la cifra de recargo que por razones de prima del oro, han de satisfacer en las Aduanas los importadores que paguen los derechos arancelarios en billetes y plata; esto es, en moneda nacional, como dicen los hispanoamericanos, confesando la extrajera de las monedas de oro, aun las que llevan el signo nacional. Para la segunda decena de febrero, por ejemplo, este recargo se fijó en 144/73 por 100, que así anda de desvalorada nuestra pobre peseta. En realidad, esto no significa más que un aumento del impuesto que se cobra en las aduanas a las mercaderías extranjeras. Acontece, sin embargo, que como este recargo se señala cada diez días, mientras que el cambio de la peseta sufre alteraciones casi diarias, y aun a veces, en distintas horas de un mismo día, hay ocasiones en que al importador le sale más barato pagar el derecho arancelario en metal oro, a cheque pagadero en oro que abonarlo en billetes con el recargo.

Debe recordarse el origen de esta duplicidad de medio de pago, que el Estado español no acepta en ninguna otra de sus recaudaciones dentro de la nación. Un ministro de Hacienda, acaso el único político que bien preparado llegó a aquel puesto desde medio siglo acá, don Angel Urzáiz, advirtiendo tan a tiempo, que era necesidad vital del Estado español, proveerse de un caudal de oro, dispuso que se pagasen en moneda de oro o en valores-oro garantizados bancariamente, los derechos aduaneros, que ya importaban en aquella fecha más de quinientos millones de pesetas-oro. No se trataba, pues, de que las mercancías importadas pagaran más o menos altos impuestos, y menos aun de que este factor que llegaba a ser una parte del precio con que entraban en el mercado nacional, estuviera a merced de las fluctuaciones del cambio, sino simplemente y exclusivamente, de que el Estado dispusiera de un ingreso seguro y de que pudiera ir constituyendo un tesoro propio en metal amarillo independiente del que poseía el Banco de España, y no afecto como éste, a la responsabilidad del billete entregado a la circulación. Pues, ¿es otra, acaso, la política que como maravillosa y milagrosa novedad, está desarrollando ahora Roosevelt?

Aquel régimen urzaisiano producía, además, el resultado de crear en la economía española una necesidad-oro, y por lo tanto, ante la demanda forzosa por lo menos, de quinientos millones de pesetas, una oferta correlativa, un tráfico de oro y un mercado de oro, que se satisfacían convenientemente con cheques de los exportadores. Se hacía el argumento contra aquel régimen de que la necesidad-oro y la demanda de pesetas-oro podía encarecerlas o las encarecía seguramente. La verdad es que, cuando se aceptó este criterio y se autorizó a los importadores a abonar el impuesto arancelario en billetes y plata, con el recargo señalado de diez en diez días por la "Gaceta", no aumentó la cotización de la peseta plata ni disminuyó la prima del oro. Hé ahí a 144/73 por 100...

Con aquel método Urzáiz, pudo España hacer frente a inesperadas adversidades, como el trágico derrumbamiento de la organización del Estado en Melilla y, a pesar de liquidar sus presupuestos con déficits tan trágicos como la rota de Annual, llegó hasta la primera semana de noviembre de 1928, poseyendo en esta fecha en oro efectivo y tintinante, en las propias Cajas del Banco de España, la suma que hoy parece portentosa, de algo más de ciento setenta millones de pesetas. Recordérase que en aquellos días, Juan Español podía comprar cien francos por 24/30 pesetas; hoy le cuestan 47/75. Podía comprar una libra esterlina de oro por 30 pesetas; hoy una libra desvalorada, de papel, sin valor fijo, no la adquirirá por menos de 38. Así, paralelamente, un franco suizo que se cotizaba entonces en 120 pesetas, vale hoy 2/40; exactamente el doble. ¿Qué se hizo de aquel tesoro áureo? Lo consumió, en una supuesta o imaginada defensa de la peseta el Comité Interventor de Cambios, creado al margen del Estado y fuera de toda ordenación y publicidad. Y consumió, además, todo el oro que entonces se volvió a recaudar en las Aduanas por el método Urzáiz aunque reducido al 50 por 100. Y, aun fué necesario apelar en último trance a un empréstito-oro en el interior. Tiempo pasado ya...

Hablemos del presente. ¿Cómo circula, cómo actúa, cómo influye en el valor de la peseta y en el precio de las mercancías el oro que pasa por las manos del Estado español? Por la confusión inexplicable, inverosímil, inconcebible con que el Banco de España confunde y suma en su balance, atribuyéndoles homogeneidad de calidad e igualdad de valor, las pesetas-oro y las pesetas-plata y las pesetas-billete, es difícil llegar a saber la suma de pesetas-oro que el Estado llega a recaudar

en un año. Tampoco puede computarse esta cifra a través de los presupuestos del Estado, ni de las liquidaciones que cada año publica la Intervención Central del Ministerio de Hacienda.

El Estado tiene dos ingresos en oro; uno, el voluntario de los importadores al hacer el pago en España de los derechos arancelarios; otro, el de los arbitros que recaudan los consules en países de patrón-oro. Y tiene un gasto en oro: el pago de los funcionarios españoles residentes en el extranjero, aunque en el Presupuesto esta atención se consiga en pesetas-plata, y las adquisiciones, singularmente o casi únicamente, de material de guerra que hace en el extranjero.

En el pasado año ha recaudado en las Aduanas 91.105.384 pesetas-oro. En el presupuesto para 1933 se calculaba en seis millones el ingreso de derechos en los consulados. En junio noventa y siete millones de pesetas-oro. El 31 de diciembre de 1932 el Tesoro áureo del Estado español estaba cifrado en 13.866.299 pesetas en las cajas del Banco de España y 60.492.739 pesetas en las agencias del Banco en el extranjero. En suma, 74.359.038 pesetas. Su haber, pues, en 31 de diciembre de 1932, debería haber sido, incluida la recaudación del año, 171.464.422 pesetas. Como su haber en esta fecha está reducido a 74.760.596 pesetas, saldo casi exactamente igual al de 31 de diciembre de 1932, es evidente que el Estado ha consumido todas las sumas recaudadas en oro durante el año.

En los balances semanales del Banco hay una partida titulada "Operaciones del Tesoro público en el extranjero", que comenzó en enero de 1933, con un saldo deudor por el Estado, de más de 39 y medio millones y terminó en diciembre con una cifra casi igual; debiendo el Tesoro al Banco, doscientos mil y pico de pesetas más que el año anterior. No hay, al llegar al término del ejercicio económico, un corte de cuentas; una liquidación definitiva del año entre la Hacienda y el Banco, sino que los saldos pasan íntegramente a la contabilidad del período que comienza. De hacerse esta liquidación hubiera resultado que todo el caudal oro del Estado español al terminar el 1933, quedaría reducido a 34.926.242 pesetas y eso en el caso de que los 58.317.677 pesetas situadas en el extranjero, no estén en buena parte, en cincuenta millones, acaso, afectos a la hipoteca que tiene ahorrados también en los sótanos del Banco de Francia, en Mont-de-Marsan, otros doscientos millones en oro procedentes del Banco de España y que figuran en sus balances siendo de su propiedad. Y he aquí el Tesoro español sin oro, cuando con mayor codicia se lo procuran todas las naciones.

(Prohibida la reproducción)

## TAURINAS

### LA TEMPORADA EN MARCHA

El tiempo primaveral que disfrutamos y que, en general en todas partes, ha estimulado a las empresas de varias plazas, especialmente las netamente taurinas, a no esperar a marzo para abrir sus puertas, aquellas que no lo han hecho, y para no cerrarlas las que ya las tienen abiertas.

Entre las primeras tenemos a Valencia y Madrid, con sendas novilladas postineras, y entre las segundas a Barcelona, que para pasado mañana ha organizado otra novillada de primera categoría. Esto sin recurrir a los festivales benéficos que también distraerán a no pocos aficionados.

Los carteles inaugurales son: en Madrid, Miguel Palomino, Niño de la Estrella y Torerito de Triana, con Murubus, y en Valencia, Pepe Cerdá, Lorenzo Garza y Jaime Pericas con "Concha y Sieras". Y el programa barcelonés lo integran Mariano Rodríguez "El Exquisito", "Madriñeño" y Pepe Chalmeta, con seis novillos de Ernesto Blanco.

Las tres combinaciones son muy aceptables. Y no se queda atrás, el contrario la ventaja con creces, por lo menos en fuerza atractiva, la combinación anunciada en Marsella, también para el próximo domingo, ya que en ella figura el "misterioso" Félix Colomo, el "as" Curro Caro y la incógnita de Mariano García, el paisano del "paleto", "todos los cuales" se las entenderán con seis "aleas".

Ahora que, al llegar marzo, no se acuerda de "volver el rabo"—que va a ser lo volverá—y que la temporada taurina prosiga, como la fiesta requiere, con sol abundante y con aumento de programas.

### PRIMERA SUSTITUCION

El tropezco tenido por La Serna en la segunda corrida mejicana hizo temer a algunos que Victoriano tuviera que guardar cama algunos días, imposibilitándose esa contingencia de embarcar con la urgencia necesaria

para hallarse en Castellón el primer domingo de marzo, a fin de tomar parte en la tradicional corrida de la Magdalena, en cuyo primer programa figuraba el notable diestro segoviano.

Bien sea porque así ha sido o porque Victoriano se queda por tierras mejicanas para explotar sus resonantes éxitos o porque los organizadores de la corrida de Castellón han variado de parecer, lo cierto es que al lanzarse el programa definitivo de la tal corrida, el nombre de La Serna ha desaparecido y en su lugar figura el del vallesoleño Fernando Domínguez.

Con esta variación el cartel castellonés, que por cierto es el inaugural de las corridas de toros en la actual temporada, ha quedado integrado con ocho toros de Murruve, los dos primeros para Pepe el Algabeño, que los toreará a caballo al estilo campero, los rejonera, y si es preciso echará pié a tierra para acabar con ellos, y los seis restantes, en lidia ordinaria y con todo el aparato goyesco de las corridas de esa clase, para Vicente Barrera, Enrique Torres y Fernando Domínguez.

La verdad, nos gustaba más la anterior combinación. Y aún sería mayor nuestro agrado, si se prescindiera del estilo goyesco.

### LOS QUE VAN LLEGANDO

Hoy es esperado en Cádiz, de regreso de su brillante temporada por América, el matador de toros Antonio García "Maravilla".

Regresa el madrileño con la aureola de los más grandes éxitos conocidos en las plazas en que ha toreado, y a su llegada se va a encontrar con no pocas ocasiones para repetir "esas cosas" que ha hecho entre aquellos aficionados, ya que su apoderado le tiene firmadas un buen número de corridas.

Si "Maravilla" confirma esos triunfos americanos va a ser la figura cumbre de la temporada, porque hay que leer las cosas que se escriben de las actuaciones de este torero. Dúdanos que puedan superarse. A repetir aquí los motivos para tales ponderaciones y riñase ustedes de los más grandes toreros al lado de este Antonio. Pero...

MIGUELIYO

## Notas Vitivinícolas

### UNA MOCION DEL GRUPO PARLAMENTARIO

Madrid, 22.—10 noche

El grupo parlamentario vitivinícola ha elevado al Ministerio de Agricultura una moción que se someterá a estudio de la Comisión Ejecutiva del Instituto Nacional del Vino.

La moción dice así: "El grupo parlamentario vitivinícola, atendiendo reiteradas y urgentes peticiones de distintas regiones vitivinícolas, por unanimidad, acordó solicitar que por ese Ministerio se tomen medidas que contribuyan a resolver rápidamente la grave crisis por que atraviesa la producción vitivinícola española.

En el año 1930 y en circunstancias parecidas, por el real decreto de 18 de abril se concedió la exclusividad para uso de boca a los alcoholes de vino y residuos de la vinificación, desplazando del mercado los alcoholes industriales de melazas, contribuyendo esta medida a resolver muy eficazmente la crítica situación de la vitivinicultura en aquella época.

En el momento actual, si bien los efectos son los mismos, las circunstancias económicas han variado notablemente. Se ha encarecido el coste de producción del vino. Para evitar conflictos sociales en la Mancha y en otras comarcas, ese Ministerio tasó las uvas a precios que resulta el hectolitro de vino a 22 pesetas, siendo así que este valor se estimaba en 16 y 18 pesetas el hectolitro al promulgar el decreto-ley de Vinos de 29 de abril de 1926. El impuesto de alcoholes también fué elevado notablemente en el año último, y como consecuencia, el precio tasa para los alcoholes industriales ha pasado de 251 pesetas el hectolitro a 271. En la misma forma procedía la elevación del precio de tasa para los alcoholes de vino de 250 a 270 pesetas el hectolitro.

Todas estas circunstancias hacen que los vinos no tengan salida y los que se destinan a la fabricación de alcoholes sea a precios inferiores al coste de producción, desvalorándose el mercado en condiciones completamente anormales.

En vista de lo expuesto, este grupo parlamentario estima que para descongestionar las bodegas y revalorizar el precio de los vinos debe decretarse la exclusividad de usos de boca para alcoholes de vino y los de residuos de la vinificación, desplazando del mercado a los alcoholes industriales de melazas en la misma forma y condiciones que fué decretado en 18 de abril de 1930, "Gaceta" del 20, y en tanto no se lleve por una ley de las Cortes a la solución integral del problema iscolholero fijando el precio tope, por los motivos expuestos, en 270 pesetas el hectolitro."

### LOS ALCOHOLEROS

Los alcoholeros industriales se oponen a la moción del grupo vitivinícola. Desean que se mantenga la legalidad actual, que obliga a que tanto los alcoholes procedentes de residuos de la vinificación como los alcoholes

industriales que se obtienen de las melazas de la remolacha, subproductos de la industria azucarera, no entren en el mercado hasta que el alcohol vínico ha adquirido el conocido precio tope. Y además, desde el punto de vista fiscal están diferenciados del alcohol procedente de los vinos por un impuesto mayor.

Argumentan los alcoholeros industriales que el vino no se ha hecho para quemarlo en el alambique, sino para elaborarlo cuidadosamente con destino a la bebida humana. Además, dicen que no se comprende cómo siendo las cosechas medias de mosto 22 millones de hectolitros y la recogida en 1933 sólo de 18, se pretenda que exista una congestión en el mercado y una imposibilidad de salida.

Green los alcoholeros industriales que si se regula el mercado vitivinícola interior, suprimiendo el alargamiento de las cosechas por medio del aguado, que generalmente se practica en recinto de las grandes ciudades, a causa de los impuestos municipales que pesan sobre el vino, la producción del viñedo español, en lugar de ser sobrante, resulta deficitaria.

### SITUACION VITIVINICOLA EN FRANCIA

Si bien en los tres primeros meses de campaña, la consumición fué bastante buena, para augurar en los primeros meses del año, un movimiento de alza; la calma continúa en los diferentes mercados vitivinícolas de Francia. En momentos de inseguridad, el comercio que sabe que las disponibilidades no serán excesivas después de aplicadas las leyes para mejorar el mercado vitivinícola, prefiere esperar, especialmente encontrando para suplir las necesidades de momento, algunos vendedores; claro es que los vinos que compra son de calidad inferior, ya que los propietarios que disponen de buenos vinos y no temen los contratiempos de su conservación, prefieren esperar un aumento de precios, máxime que confían en una disminución del stock comercial y un aumento de consumo a medida que pasan los tiempos fríos y se puede hacer mejor el aprovisionamiento de ciertas plazas hoy dificultoso a causa de las nieves.

No sería difícil, pues, que pasados estos momentos de incertidumbre, el comercio se viera obligado a aumentar los precios de los vinos si no quiere exponerse a reducir su stock al mínimo y pagar en dicho caso un sobreprecio al ser los propietarios los que dompan la situación. Los propietarios de buenas calidades están muy confiados en una mejora de la situación de los mercados vitivinícolas, y no parecen por el momento dispuestos a ceder sus vinos. Limitase, pues, el comercio a las calidades de deficiente sanidad para parar las exigencias de la propiedad, pero a medida que se eleva la temperatura y el calor se haga sentir, el comercio no podrá servir exclusivamente de los vinos de segunda calidad y se verá obligado a que entren en sus cupages vinos bien constituidos, para lanzar a su clientela los vinos deficientes que por sí se no se podrán conservar.

Por el momento, las transacciones son aun reducidas y tanto el comercio como la propiedad esperan un mejoramiento de la situación general que repercuta en un mayor consumo de vinos, aguardando conocer la publicación de las cantidades consumidas durante el mes de enero que se espera sea de un día a otro.

En Argelia la situación es análoga a la metrópoli. Las compras son casi nulas y los envíos a Francia reducidísimos.

## DE RADIODIFUSION

### EL PROYECTO DE RADIODIFUSION

Se ha reunido la Comisión permanente de Comunicaciones, bajo la presidencia del señor Burgos Díaz, para estudiar el proyecto de Radiodifusión. Acordó por unanimidad, dada la importancia del asunto y la urgencia con que se propone dar cima a su labor, abrir una información por escrito a la que podrán concurrir las entidades directamente interesadas en el referido servicio de radiodifusión con arreglo al proyecto, en el plazo improrrogable, que expirará el día 5 del próximo mes de marzo.

Se acordó nombrar una ponencia, de la que formarán parte los señores Burgos, presidente de la Comisión; Montes, vicepresidente, y Rodríguez de Vera, secretario de la misma, que estudiarán cuanto se relaciona con el referido proyecto.

### RADIO RIOJA

Programa para hoy

Sobremesa.—De 1'30 a 1'43. Selección de óperas y zarzuelas. Noche.—De 21'30 a 23. Primera parte: Música clásica. Segunda parte: Música variada. "Bohemios" (preludio), Vives; "Serenada" (Solo de órgano), Schubert; "Caballos rústicos" (Solo de órgano), Mascagni; "Preludio en sí menor" (Solo de piano), Mendelssohn; "Preludio en sol mayor" (ídem), Mendelssohn; "Cuentos de Hoffmann" (barcarola), Offebach; Gran Orquesta Sinfónica de París; "Canto indio" (Solo de violín con acompañamiento de piano), Rimsky Korsakov; "Le coq d'or" (ídem), ídem ídem; "La Revoltosa" (preludio), Chapí. Noticias.

## TEMAS DE ACTUALIDAD

### EL NUEVO ALTO COMISARIO EN MARRUECOS HACE INTERESANTES DECLARACIONES

Por FRANCISCO CASARES

Momentos antes de su salida para Marruecos, hemos tenido ocasión de departir un rato con el nuevo Alto Comisario, don Manuel Rico Avelló. Siempre es agradable la charla con el ex-ministro de la Gobernación, que tiene una conversación amena y un modo sugestivo de exponer, como corresponde a un hombre de extensa cultura, formado en tertulias intelectuales del nivel de las que preside don José Ortega y Gasset. En esta ocasión había que unir a ese interés que la sola circunstancia del diálogo brindara, la de captar los juicios del Alto Comisario en orden a la función que va a desempeñar y a su visión del problema de Marruecos. Durante muchos años ha sido ese problema pesadilla y preocupación de los Gobiernos y origen de sombrías dudas y meditaciones para los ciudadanos. Hoy se encuanza por senderos de otro matiz bien distinto. Ya no es la guerra, ni la pérdida del oro y la sangre en una empresa estéril. Ahora puede ser un horizonte amplísimo para la colonización española. La República ha tenido dos comisarios civiles en Africa. Don Manuel Rico Avelló lleva ahora una delicada misión: la de proseguir la obra civil en el territorio marroquí. Escuchemos sus juicios.

¿Va usted muy contento a su nuevo cargo? —Voy preocupado. Mi aspiración al dejar el Ministerio — y así lo he dicho repetidamente al Gobierno — era la de retirarme de toda la actividad política y administrativa, y entregarme, primero al descanso, y después a mis asuntos que tengo harto descuidados. Pero se me ha requerido en tal forma que no he podido eludir el compromiso. Hubiera sido una deserción. Y al cargo que se me confía voy con el mismo entusiasmo que puse en los anteriores: servir a España y a la República.

¿Cuál va a ser su política en Marruecos? —Hay dos cuestiones que me preocupan de modo singular y a las que dedicaré preferente atención: la Sanidad y la Enseñanza. Creo que estos son los factores esenciales de la labor a realizar. Hay que hacer mucho en ese sentido. La Sanidad en Marruecos es todavía una obra limitada y que debemos ensanchar de forma que aquel territorio no constituya un foco peligroso. Hay que abrir dispensarios, dar salubridad a las viviendas de los indígenas, llevar un poco del aire y de las costumbres modernas a las cabilas. Sólo con hombres sanos y fuertes se puede hacer, después, la obra de cultura que la civilización nos tiene allí confiada. Todo lo que sea preciso hacer, se hará, para que la zona vaya tomando otro aspecto en ese sentido.

Al lado de esa tarea hay que impulsar la de la enseñanza. Crear escuelas, difundir la cultura. Hacer del indígena un hombre preparado, que amplíe sus conocimientos y no sea sólo un factor mecánico de los que le dirigen. Claro que esto se ha de hacer respetando por completo sus costumbres, su religión, sus tradiciones. No se puede violar nada de lo que representa el depósito sagrado de una raza. Pero, dentro de ese respeto, cabe mucha labor. Porque hay disciplinas comunes, universales, que nada tienen que ver con las creencias y las tradiciones y que se deben llevar allí donde no se conocen, para mejorar la condición intelectual de los hombres. Esta labor será larga, será costosa, pero hay que ir pensando en emprenderla con constancia, con fe. Eso es lo que hace falta ahora en Marruecos.

Esa es la magna tarea que yo creo que España tiene encomendada allí ante los ojos del mundo. Y a eso me pienso entregar en cuerpo y alma. Claro es — nos dice el señor Rico Avelló después de una pausa — que eso no es todo. Hay que acudir a otros aspectos materiales indispensables. Hay que impulsar las obras públicas, dar trabajo a quienes no lo tienen, mejorar las condiciones de las ciudades y las del campo. Sobre todo, intensificar la producción agrícola para que el aumento de ella sirva para revalorizar los productos y haga aumentar la capacidad adquisitiva de la zona. Así, ella podrá bastarse a sí misma y lo que exporte será base fundamental de lo que pueda adquirir. Se aumentará, de este modo, la riqueza, y con ello, se habrá avanzado considerablemente en la obra que está citada en los otros problemas de que antes le hablé.

¿Cree usted que en el aspecto militar hay que hacer algo que modifique lo actual? —No, allí no hay ahora problema militar. El Ejército de Africa ha cambiado al compás del cambio operado en las circunstancias. Ya no es el Ejército que piensa sólo en las conquistas guerreras para el logro de mejores situaciones personales. El Ejército sabe que esa hora terminó y que la obra actual es de civilización. Y a ella coopera con alto sentido de su deber. Tengo la convicción de que la actuación militar en Marruecos será la mejor colaboradora de la obra civil que allí se debe realizar.

¿Conoce usted las discrepancias del señor Molec con el Gobierno y que han dado lugar a su dimisión? —Por encima, he sabido sus motivos de disgusto. Eran cuestiones presupuestarias, más de forma que de fondo. Creo que se podrá salvar fácilmente lo que para mí antecesor fué un problema de vital importancia. El tuvo un criterio y yo lo respeto. Pero no creo que a mí me haga difícil la labor ese mismo sentido, de la realidad. Cada cual la aprecia con arreglo a su temperamento.

El señor Rico Avelló nos añade que piensa hacer una visita detenida a toda la zona para conocer al detalle las necesidades, las particularidades, las características todas del territorio y de los problemas allí planteados. Quiere tener una visión de conjunto y poder emplazar en su verdadero terreno cada una de las cuestiones que la realidad le suscite. Después, hará un viaje a la zona francesa para estar en contacto con las autoridades de la República vecina y poder realizar la obra de conjunto y de colaboración que es indispensable en Africa.

Agotado el tema de Marruecos — ya que la exposición de criterio antes de emprender la marcha y cederle a cerca las posibilidades de aplicación de aquel será fuertemente limitada — la conversación nos lleva a otro aspecto importante de la actualidad nacional, en el que el señor Rico Avelló tiene autoridad indiscutible: el orden público.

¿Cree usted en la revolución social? —Le preguntamos.

No, desde luego, no creo en la realidad próxima de este suceso. La táctica socialista no es, ni ha sido nunca, la de un movimiento conjunto. Creo en huelgas parciales, en algún intento de huelga general revolucionaria, pero sin lucha en la calle. Sería un método nuevo para el socialismo. Y creo, sobre todo, en el propio convencimiento de los hombres responsables de ese campo social, de que ellos serían las primeras víctimas de un movimiento de ese tipo. Pero, además, conozco perfectamente hasta dónde llegan los recursos del Poder público. Son inagotables. No hay medio de hacerle frente con posibilidades de éxito.

¿Qué concepto tiene usted de la importancia del fascismo en España? —Es un movimiento de escasa fuerza. En Gobernación conocen hasta los nombres y condición de los afiliados. Eso no representa ningún peligro serio. Lo que tiene algún valor está en la cabeza, pero es un valor de teorizantes. No hay acción. Por ahí no se puede tener ningún riesgo para la República.

Faltan unas horas para que el alto comisario emprenda su marcha. Le visitan jefes militares, se le presentan ayudantes, recibe recados telefónicos. Es la actividad precursora de su nueva actuación. No creemos tener derecho a usar más de sus amables acogidas y le damos la mano con el deseo de que la fortuna no le deje de la suya.

(A. I. ARCO)

## Estadística de accidentes del trabajo en España

Transformado el sistema de indemnización en capital por el de constitución de rentas vitalicias a favor de las víctimas de accidentes del trabajo o de sus derecho-habientes, en virtud de la ley en vigor, la Caja Nacional de Seguro de Accidentes de Trabajo, organismo creado por el Estado para el servicio de las rentas, ha recibido hasta 31 de enero último, 736 notificaciones de accidentes, correspondiendo 431 a accidentes mortales y 305 a accidentes que han producido incapacidades permanentes para el trabajo.

Del número total de accidentes, corresponden 31 a patronos no asegurados; 269 a patronos asegurados en la Caja Nacional; 225 a asegurados en Mutualidades patronales, y 211 a asegurados en Compañías mercantiles. Las víctimas de accidentes fueron 728 españoles y 8 extranjeros.

Los expedientes resueltos positivamente fueron 513. De ellos, 371 de muerte, importando los capitales pesetas 5.735.573'61, y las rentas anuales, 444.865'34 pesetas, de las que son beneficiarios pensionistas 1.059 personas.

Las incapacidades permanentes parciales son 136, con un importe de 874.109'62 pesetas; las permanentes totales para la profesión, 35, importando los capitales 651.306'49 pesetas y las permanentes absolutas para todo trabajo, 7, y un costo de pesetas 138.123'21.

El promedio de coste de las rentas para los derechohabientes de fallecidos, es de 14.768'05 pesetas. La de mayor coste ascendió a 59.506'78 pesetas y la de menor coste a pesetas 944'05. Por indemnizaciones de sepelio se han satisfecho 6.100 pesetas. En las rentas por incapacidad permanente, los promedios han sido: permanente parcial, 9.299'04 pesetas; permanente total, 18.608'75 pesetas; y permanente absoluta, pesetas 26.375'45.